

الله
بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله رب العالمين
والصلاة والسلام على
سيدنا محمد وآله الطيبين
الطاهرين
الذين هم خاتم النبيين
محمداً وآله الطيبين
الطاهرين
عليهم السلام
والسلام
والصلاة والسلام على
سيدنا محمد وآله الطيبين
الطاهرين
الذين هم خاتم النبيين
محمداً وآله الطيبين
الطاهرين
عليهم السلام
والسلام

عبد
الله
محمد
عليه
السلام
والصلاة
والسلام
على
سيدنا
محمد
آله
الطيبين
الطاهرين
الذين
هم
خاتم
النبيين
محمداً
آله
الطيبين
الطاهرين
عليهم
السلام
والسلام

بسم الله الرحمن الرحيم

محسنِ انسانیت کی آمد کا مہینہ

قری سال کا تیسرا مہینہ عالمِ انسانیت کے لئے بالعموم اور مسلمانوں کے لئے بالخصوص برکتوں اور رحمتوں کے نزول کا مہینہ ہے۔

اس ماہ مبارک میں وہ ہستی منصفہ شہود پر آئی جس کے لئے ظلم و جور کی چکی میں پستی اور کراہتی ہوئی انسانیت مدت سے چشمِ براہ تھی۔

جس کے لئے کفر و شرک کے اندھیروں میں گھری ہوئی انسانیت عرصہ سے سراپا انتظار بنی ہوئی تھی۔

جس کے آنے کی بشارت صدیوں پہلے ایک جانے دانے نے اپنے جانے سے پہلے دے رکھی تھی۔ جس کی ضرورت کشتِ انسانیت کے لئے اتنی ہی شدید جتنی کسی انتہائی طویل اور خشک موسم کی وجہ سے، جلی ہوئی کھیتی کو ابرِ رحمت کی پھوار کی ضرورت ہوتی ہے۔

اس رحمتِ مجسم کے آنے سے کشتِ انسانیت میں بہار آگئی، کونپیں نکلیں، شاخیں بڑھیں، پھول کھلے اور دیکھتے ہی دیکھتے پھل آنے شروع ہو گئے۔

وہ ننگِ انسانیت جنہوں نے اسے نہ پہچانا ان سے کیا گلہ ان کی محرومی پر ترس آتا ہے، مگر وہ جو اُمتِ اجابت کہلائی اور اپنی خوشی کو کیسے ضبط کر سکتی تھی۔

چنانچہ ہڈائیوں کے جنہوں نے سر کی آنکھوں سے دیکھا اور پہچانا وہ آگے بڑھے، قریب ہوئے، اتنے قریب کہ بس لٹو ہو گئے۔ ادھر رحمتِ عالم کی آواز کانوں میں پڑی اور دھر

وہ اس کی تعمیل میں سراپا عمل بن گئے۔ نہیں بلکہ وہ تو ایسے فریفتہ ہوئے کہ کہنے کا انتظار ہی کب کرتے، وہ تو اس کی پسند کی ٹوہ میں ننگے رہتے، اس کی اداؤں کی نعت کرتے، بلکہ

اس کی اداؤں پر مر مٹتے، وہ لوگ تو رہتی دنیا تک کے لئے محبت و اطاعت کا ایک نمونہ، ایک سند ایک معیار بلکہ ایک سمبل قرار پائے۔

خدا رحمت کند این عاشقانِ پاک طینت را

اُن کی اس شیفتگی کو یہ سند کس نے عطا کی؟ ہاں اسی نے عطا کی جس پر وہ ہزار جان سے فدا تھے، چنانچہ اس نے صلائے عام دے دی۔ اصحابی کا لجنوم فبا یسہم اقتد سیمہ اہتد

تو میرے چاہنے والے آسان ہدایت کے ستارے ہیں تم جس کا دامن بھی مقام ہو
 گے تمہیں منزل مقصود پر پہنچا دے گا
 وہ زرین دور گزر گیا، امتدادِ زمانہ کے ساتھ آتشِ عشق بجھنے لگی۔ حتیٰ کہ وہ صورت
 سامنے آنے لگی کہ مایوسی کے عالم میں کوئی بے اختیار کہہ اٹھا ہے
 بجھی عشق کی آگ آندھیر ہے
 مسلمان نہیں راکھ کا ڈھیر ہے

گو راکھ میں بھی چنگاریاں تو دبی ہوتی ہیں مگر ان کی حیثیت ہی کیا ہوتی ہے ماں
 کریدے، سلگائے ہو اداے تو ممکن ہے وہ شعلہ جو الہ کی صورت اختیار کر لیں۔
 محبت و اطاعت کے سلسلے میں اس انحطاط اور زوال کے باوجود جذباتی تعلق اور دعویٰ
 تو بہر حال موجود ہے، اس اصل محبت و اطاعت کی کمی کو پورا کرنے کے لئے ایک راہ نکال
 لی گئی ہے۔

وہ تدبیر کبھی دراصل نجاتِ خفہ کو بیدار کرنے کا ایک ذریعہ ہے چنانچہ سال بھر من کی
 موجوں میں مگن رہنے کے بعد ایک دن جشن منایا جاتا ہے، خوشی منائی جاتی ہے۔
 کیونکہ منائی جائے۔ بھلا اس سے زیادہ خوشی کا دن بھی کوئی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اس
 کی آمد کی خوشی منائی جاتی ہے جس نے اشرف المخلوقات کو اپنے سے کم درجے کی مخلوق کی
 خود اختیار کردہ غلامی سے نجات دلانے کے لئے سب سے پہلا سبق دیتے ہوئے اور کامیابی
 کی پوری ضمانت دیتے ہوئے فرمایا تھا۔ قولوا لا الہ الا اللہ تفلحوا اس بات کا دل سے یقین کرو
 اور زبان سے اقرار کرو کہ اللہ تعالیٰ کے بغیر کوئی عبادت و طاعت کے لائق نہیں ملاح کا
 یہی راستہ ہے۔ پہچاننے والوں نے صرف یہ کیا نہیں تھا بلکہ اس کے تقاضے عملاً پورے
 کر کے دکھائے تھے۔

اور اس کی وہ شیدائی خوشی مناتے ہیں جو واقعی لا الہ الا اللہ کہتے ہیں بلکہ علی الاعلان کہتے
 ہیں آلہ جمیر الصوت پر کہتے ہیں، ڈنکے کی چوٹ سے کہتے ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ عملاً ان کا
 معبود یا دولت ہے یا منضیب ہے یہ دونوں بُت بیچ رہے ہیں اور ان کے لئے ہر قربانی دی
 جاتی ہے حتیٰ کہ ایمان تک قربان کر دیا جاتا ہے انہوں نے "قولوا" کے حکم کی تعمیل کر دی
 مگر جس نے پورے شعور سے کہا اس نے تو یہ بھی کہہ دیا تھا کہ ہ

چرمی گونم مسلمانم بلنرم
کہ دانم مشکلات لالہ را

آج اس کی تشریف آوری کی خوشی منائی جا رہی ہے جس نے مخلوق کے سامنے بھکنے والے انسان کو اس کے سامنے پیشانی رکھنے کا سلیقہ سکھایا جو انسان کا خالق اور حقیقی معبود ہے۔ اس نے یہاں تک اس کی تاکید کی کہ الفرق بین العبد المؤمن والکافر الصلوة کہ اللہ کے بندوں اور اللہ کے باغیوں میں خطِ فاصل کھینچنے والی چیز اللہ کے گھر میں پانچ وقت حاضری دے کہ اس کے سامنے پیشانی رکھ دینا ہے۔ اور اس کے وہ عشاق خوشی مناتے رہتے ہیں جن کے محلے کی مسجدیں دیران ہیں اور سیناؤں میں بلیک میں ٹکٹ لینے کے لیے جان لڑاتے ہیں۔ وہ جن کے متعلق کسی اہل نظر نے کہا تھا کہ یہ

مسجدیں چھوڑ کے جا بیٹھے ہیں سیناؤں میں
واہ کیا جوش ترقی ہے مسلمانوں میں

یا منصب کے پجاریوں سے تقابل کرتے ہوئے کہا تھا کہ

اسلام کی رونق کا کیا حال کہیں تم سے
کونسل میں بہت سید مسجد میں فقط جن

آج اس کے ورود مسعود کی خوشی منائی جا رہی ہے جس نے انسان کے تمام دکھوں کے علاج کے لیے اور انسان کی تمام محرومیوں کو سعادتوں سے بدلنے کے لیے وہ نسخہ و کیمیا عطا کیا، جس کے متعلق اس کے بھیجنے والے نے یہ ضمانت دی تھی کہ إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ یُشْفِیٰ نَفْسَیْ هِیَ اَقْوَمٌ یعنی یہ قرآن وہ راہ بتاتا ہے جو سب سے سیدھی ہے، اور وہ ذیوانے خوشی منا رہے ہیں جنہیں اس کتاب کے پڑھنے کی بھی فرصت نہیں اس کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی بات تو بہت دور ہے، ان کا جواب تو یہ ہوا کرتا ہے کہ

قرآن بھی پڑھ لیں گے ذرا پاس تو ہو لیں

والنَّاسُ بھی پڑھ لیں گے ذرا "ناس" تو ہو لیں

آج اس کی ولادت کا جشن منایا جا رہا ہے جس نے یہ سبق دیا تھا کہ میرا چاہنے والا وہ ہے جس کی زبان اوزما تھ سے کسی کو ایذا نہ پہنچے۔

اور اس کی یاد اس کے وہ چاہنے والے منار ہے ہیں جن کے ہاتھ منظر موموں اور کز دروں پر بے محابا اٹکتے ہیں۔ جو دن دھاڑے شاہرا ہوں پر بسوں کو لوٹتے پھرتے ہیں۔ اور اس کو باعثِ فخر سمجھتے ہیں جو معمولی بات پر اور ذرا سے فائدے کے لئے انسان کا خون یوں بہاتے ہیں جیسے کوئی بچوں مار دی۔

جن کی زبانیں دوسروں کی رسوائی کے لئے چیخنی کی طرح چلتی ہیں، جو بیٹوں پر کھڑے ہو کر اپنے مخالفین کو غدار وطن کہتے تھکتے نہیں تاکہ ان کی کرسی محفوظ رہے جو منبر و محراب سے تکفیر کے لم یوں برساتے ہیں کہ اس مسجد والے کہتے ہیں اس مسجد والے کافر ہیں گویا اسلام تو صرف مسجدوں کے باہر ہے خواہ وہ میخانوں میں ہو، منڈیوں میں ہو کلبوں میں ہو یا سینماؤں میں بہر حال مسجدوں کے اندر تو انہیں کافر ہی کافر نظر آتے ہیں۔ یہ اس کے منبر پر کھڑے ہو کر جڑے ہوئے دلوں کو توڑتے ہیں جس نے ٹوٹے ہوئے دلوں کو جوڑا تھا۔

اس کی ولادت کی عید منائی جا رہی ہے جس نے یہ سبق دیا تھا کہ جو گوشت حرام غذا سے پلا ہے اس کے لئے جہنم کی آگ ہی موزوں ہے، اور جس نے حرام کی ایک صورت کے متعلق تو یہاں تک تعلیم دی تھی کہ الرشی والمرتشی کلاهما فی النار یعنی رشوت دینے والا اور رشوت لینے والا دونوں جہنم کا ایندھن ہیں۔

اور اس کے وہ سوداگری عید منار ہے ہیں جنہوں نے حرام کمائی کی کوئی شکل نہیں چھوڑی جس میں کمال نہ پیدا کر لیا ہو۔ تاجر ہیں تو ملاوٹ، کم تو لونا جھوٹ، بولنا، ذخیرہ، اندرزی، سمگلنگ، اور چرس کی سمگلنگ، انکم ٹیکس کی چوری، کونسن ہے جس میں ان سوداگیوں نے کمال نہ پیدا کیا ہو۔ ملازم ہیں تو غبن، دھوکا رشوت، شیر مادر سمجھتے ہیں، یوں لگتا ہے کہ جس کا جشن منار ہے ہیں اس کی بات پر اعتبار نہیں یا اپنے آپ کو اتنا جبری سمجھتے ہیں کہ جہنم کی آگ کچھ اس قسم کی ہے جیسے کمرے میں ایرکڑلین لگا رکھا ہو، رشوت لے کر کوٹھیاں بناتے ہیں اور ان پر کتبہ لگا دیتے ہیں

”صلِّوا من فضل ربی“

آج اس معلم اخلاق کے آنے کا جشن منایا جا رہا ہے جس نے کہا تھا انما بعثت لاتمم مکارم الاخلاق یعنی مجھے تو اس لئے بھیجا گیا ہے کہ میں تمہیں حسن اخلاق کی انتہائی

بلندیوں سے آشنا کر دوں۔

اور جہنم وہ منار ہے ہیں جنہوں نے اپنی لغت سے حسنِ خلق کا لفظ ہی کھرج ڈالا ہے۔ اس مُزنی اعظم نے فرمایا تھا کہ مجھے سب سے زیادہ محبوب وہ ہے جس کے اخلاق عمدہ ہوں، مگر اس کے محبوبوں نے محبت کا معیار ہی بدل کے رکھ دیا ہے۔ اس کی یاد منائی جا رہی ہے جس نے راہ چلتے ہوئے کسی ساز کے بجنے کی آواز سنی تو کانوں میں انگلیاں ڈال لی تھیں اور جب تک آواز بند نہ ہونے کا یقین نہ ہوا انگلیاں کانوں سے نکالی نہیں۔

اور وہ فریفتگان یاد منار ہے ہیں جو ساز کی آواز کے بغیر کھانا تک کھا سکتے اور، جنہوں نے فائن آرٹ کے عنوان سے ساز و آہنگ کو نصابِ تعلیم میں شامل کر کے اپنی اولاد تک کو عاشقِ رسولؐ بنانے کا اہتمام کر لیا ہے۔

آج اس کی یاد منائی جا رہی ہے جس نے تعلیم دی تھی کہ گانا انسان کے دل میں نفاق کو یوں پردان چڑھاتا ہے جیسے پانی فصل کی نشوونما کرتا ہے اور جس نے بتایا تھا کہ نفاق وہ مرض ہے جس کے مریض کے نیلے جردی گئی کہ ان المنافقین فی الدارک الاسفل من النار۔

”کہ منافق لوگ جہنم کے سب سے نچلے درجے میں ہوں گے“

اور خوشی وہ حجابِ رسولؐ منار ہے ہیں جو گانے کو عبادت سمجھے ہیں۔ اور یہاں تک کہتے ہیں کہ ہم تو یہ ریاضت با وضو ہو کر کرتے ہیں۔ اور گانوں کی محفلوں کا افتتاح تلاوتِ قرآن سے کرتے ہیں۔ خواہ تلاوتِ قرآن کے عین متصل شروع ہو جائے۔

”بتی بال کے بنیرے اُتے رکھنی آں“

اس کو کہتے ہیں کہ جادو وہ جو سر پر چڑھ کر بولے۔ بلکہ اب تو قرآن بھی پڑھا نہیں جاتا بلکہ گایا جاتا ہے اور بات یہاں تک پہنچی ہے کہ انہیں شوقِ عبادت بھی ہے اور گانے کی عادت بھی نکلتی ہیں دعائیں ان کے منہ سے ٹھمریاں بن کر

آج اس کی یاد منائی جا رہی ہے جس نے ماں کو خیر کثیر فرمایا، جس نے ماں کو ضائع کرنے سے سختی سے منع کیا تھا۔

اور یاد منانے والے چراغاں کرنے میں ایک رات لاکھوں روپے پانی کی طرح بہا دیتے ہیں وہ اسے خرچ کرنے کا نام دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ اضاعتِ مال کے بغیر کچھ نہیں۔ لطف سنی بات یہ ہے کہ نہایت شوخی اور دلیری سے محبوب کی علی الاعلان نافرمانی بلکہ مخالفت کر کے محبت کا ثبوت پیش کرنے کی حماقت کی جاتی ہے، کون جانے یہ خود فریبی ہے یا خدا فریبی ہے یا ابلہ فریبی ہے۔ یا محبت اور محبوب دونوں سے استہزاء ہے اور کہاں تک ردنا رویا جائے، منبر و محراب سے وعظ بھی نشر کو گا کر کیا جاتا ہے کیونکہ گانے کے رسیا سامعین اس کے بغیر سننے کی زحمت ہی گوارا نہیں کرتے۔

خوشی منانے کی یہ صورت، جشن منانے کا یہ انداز یاد منانے کی یہ شکل اس دور کی ضرورت ہے، اس دور میں سارا ذرہ اکیٹنگ پر صرف کیا جاتا ہے سیناؤں میں پیکچروں میں ایکٹروں کو ایک دوسرے سے کہاں تک محبت ہوتی ہے مگر محبت کی اکیٹنگ میں مجال ہے کہیں فرق آنے پائے، اور اس بناؤ اس تصنع اس جھوٹ کو دیکھنے اور سننے کے لیئے وقت اور دولت بے دریغ خرچ کئے جاتے ہیں۔ جس سے ذہن ہی ایسے بن گئے ہیں کہ محبت ہونے ہو محبت کی اکیٹنگ ضرور ہو۔

اس لیئے اے شیدا میو! اے حجابِ کرام، اے چاہنے والو، عید مناؤ، جشن مناؤ، یاد مناؤ۔ کیونکہ محبت کا تقاضا پورا کرنا ضروری ہے اور اس کی بہترین صورت بھی یہی ہے، کیونکہ اسی طریقے سے وہ دور لوٹ کے پھر آ سکتا ہے، جس دور میں اس کے چاہنے والے اس کی اداؤں پر مر مٹتے تھے۔

ح

مسلم از سرِ نبی بیگانہ شد
بازاں بیت الحرم بت خانہ شد

(مدیر)

اسرار التنزیل

قُلْ لِيَعْبُدِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْطَعُوا آمِنَ رَحْمَةِ اللَّهِ
إِنَّ اللَّهَ يُغْفِرُ الذُّنُوبَ كَيْدًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ وَأَيُّهَا
عَلَىٰ أَمْرِكُمْ وَأَسْكُدُكُمْ مِنْ قِبَلِ آيَاتِكُمْ الْعَذَابِ شَمًّا
لَا تَنْصُرُونَهُ

جاگزین ہو گئی۔ حضرت مجدد الف ثانی کی بھی یہی رائے ہے کہ انسان پانچ کی بجائے دس چیزوں کے آمیزے سے مرکب ہے۔ جس طرح مادے کی بنیادی اشیاء آگ، مٹی، ہوا پانی ہیں اسی طرح تعلق بالذات اور روحانی نیت کی اساسی اور ٹھوس ہستیاں بھی پانچ ہیں انبیاء میں سے اول العزم ہستیاں بھی پانچ ہیں اور وہ ہیں حفرت - آدمؑ، نوحؑ، ابراہیمؑ، موسیٰؑ، عیسیٰؑ یہ پانچ وہ بنیادی ہستیاں ہیں جو تعلق باللہ عالم اسرار اور روحانیت کی ٹھوس بنیاد فراہم کرتی ہیں۔ تمام تر مخلوق کا روحانی فیض اور روحانی رابطہ انہی پانچ ہستیوں سے قائم ہوتا ہے اور یہ پانچوں آفات نے مادہ صلی اللہ علیہ والہ وسلم سے اخذ فیض کرتی ہیں۔ جس طرح اجزائے مادہ میں آگ، پانی اور ہوا کا مدار مٹی پر ہے

جسم انسانی کا آمیزہ قدرت خداوندی کا عظیم شاہکار ہے۔ اس میں ایسی ایسی عجیب خصوصیات رکھی گئی ہیں اور اسے ایسے اوصاف سے متصف فرمایا گیا ہے کہ جو اللہ ہی کر سکتا ہے۔ کسی دوسرے کے بس کی بات نہیں۔ مثلاً جس طرح سے اس میں مٹی، پانی، آگ اور ہوا کو بچا کر کے ان چاروں کی آمیزش سے نفس پیدا ہوا اور یہ پانچ بنیادی اجزاء وجود انسانی کے قرار پائے۔ مگر حقیقتاً یہ پانچ نہیں دس ہیں کہ پانچ لطائف عالم امر کے اس وجود میں ودیعت فرمائے گئے ہیں۔ اور یہ ایک عجیب اور حیرت انگیز آمیزہ ہے کہ مادے کی انتہائی ٹھوس شکل کے ساتھ لطیف ترین شے کہ عالم خلق سے بالاتر عالم امر سے متعلق تھی، اسے اس میں اس طرح آمیز فرمایا کہ وہ ہمیشہ ہمیش کے لیے اس کی ساتھ بن گئی کہ اس میں

لیکن مٹی کسی بھی جگہ ان سے خالی نہیں ہے اسی طرح یہ پانچوں انبیاء و حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے کسب فیض کرتے ہیں۔ اب یہ عالم امر کے یہ پانچوں لطائف نوع انسانی کو ودیعت فرمائے گئے ہیں اس میں کہیں تفریق روا نہیں رکھی گئی، مومن کا فر، پیچہ بوڑھا، مرد و عورت تمام نسل انسانی کو یہ اوصاف و ودیعت فرمائے گئے، اور جب تک وہ دنیا میں موجود ہے تب تک یہ اوصاف اس کے بدن میں بقرار ہیں اگر وہ المیاء سے آتا ہے تو پھر ان میں زندگی کی بنیاد پڑتی ہے، اور نور انبیاء سے ان کا تعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے قائم ہو جاتا ہے مگر کسی بد نصیب کو ایسا ہی نہ بنا، اس کا تعلق نبی اور اللہ سے قائم نہیں ہوتا لیکن یہ بھی نہیں ہوتا کہ اس سے یہ چیزیں جینیں لی جائیں تا آنکہ اپنی حیات مستحار پوری کر کے اس دنیا سے نجات ہو اس وقت تک اگر ان کو دشمن نہیں کر سکا تو پھر کبھی نہیں کر سکتا پھر یہ نعمت اس سے سلب کئی جاتی ہے عقیدے اور عمل کی خرابی ان چیزوں پر تاریک تو مسلط کر دیتی ہے، وسیل اور گنہگار کی ایک دبیز تہ تو چڑھا دیتی ہے لیکن انھیں معدوم نہیں کر سکتی اور اس آیت میں یہی فلسفہ اللہ کریم نے ارشاد فرمایا ہے قل لیعبادی الذین اسرؤ فواعلیٰ انفسہم لا یلقنظوا من رحمۃ اللہ۔ میرے ان بندوں کو فریاد بھیجئے جو اپنے آپ، اپنی جان اور وجود اور روح پر زیادتی کر چکے ہیں۔ اپنے گناہوں سے اسے آلودہ کر چکے ہیں، اپنے عقیدے کی غلطی یا عمل کی کوتاہی سے اسے خراب

کر چکے ہیں، لیکن اسراف العمل اپنے آپ پر زیادتی یا اپنی خطا کاری کا احساس تب پیدا ہوتا ہے جب انسان کو اپنے بندہ ہونے اور اللہ تعالیٰ کا اپنا خالق و مالک ہونے کا احساس ہو جائے اگر اس احساس ہی سے عاری ہو تو پھر گناہ اور ثواب کا تصور ہی اُسٹر جاتا ہے پھر گناہ اور بدکاری تہذیب نظر آتی ہے اور اللہ کی عبادت، قدامت اور جہالت دکھائی دیتی ہے نگاہ میں فرق پڑ جاتا ہے، گناہ کو گناہ سمجھنا بھی تو ہے۔ اور یہ پیدا ہی تب ہوتا ہے جب انسان کو اپنا بندہ ہونے کا احساس ہو جائے اس لیے یہ آیت کریمہ کا آغاز ہی لیعبادی... ملا میرے بندوں سے ہو اگر اس کے مخاطب وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ کے مالک اور اپنا بندہ ہونے کا احساس ہو جائے جب یہ احساس ہوتا ہے تو معنوں پوری زندگی نصیر کی طرح سامنے سے گزیراتی ہے سکہ بندہ ہونے کی کیفیت سے مجھے کیا کرنا چاہیئے تھا اور میں کرتا کیا رہا، اب ایک محتاج، نیاز مند اور رب ہے جو ہر لمحہ اس کی تربیت فرما رہا ہے اس سے بچنے کا کوئی امکان نہیں رہا، اللہ کریم فرماتے ہیں ایسی بات نہیں ہے لا تقنظوا من رحمۃ اللہ میری رحمت، عفو و درگزر اور جو دو عطا سے کبھی نا امید نہ ہونا، چونکہ وہ دولت جو تعلق باللہ کی بنیاد نبوتی ہے وہ میں نے تیرے وجود میں راسخ کر دی ہے کل مولود یولد علی فطرۃ، ہر پیدا ہونے والا بچہ اس اصول پر اسی نظرت پر پیدا ہوتا ہے تم... او کما قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پھر

پھر اس کے والدین اور ماحول و معاشرہ جس میں وہ
 پلتا بڑھتا ہے اسے غلط راہ پر ڈال دیتے ہیں اسے
 غلط عقائد تعلیم کرتے ہیں غلط اعمال میں پھنساتے
 ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اسے اپنے بندہ ہونے کا شعور
 و احساس نہیں ہوتا حتیٰ کہ وقت گزرتا رہتا ہے اور جب
 یہ وقت گزر جائے تو فرمایا اِنَّ اللہَ یَغْضِبُ الذُّنُوبَ جَمِیْعًا
 اِنَّہُ ہُوَ الْعَظُوْرُ الرَّحِیْمُ۔ رب سارے کے سارے گناہ مٹا
 کر رکھتا ہے ایسا نہیں جو اس کی بخشش کو عاجز کر دے
 اور کوئی کوتاہی ایسی نہیں جو اس کی رحمت کو سمیٹ
 دے، اِنَّہُ ہُوَ الْعَظُوْرُ الرَّحِیْمُ وہ ذاتی طور پر
 بخشنے والا اور تم کرنے والا ہے۔ بخشش اس کا
 وصف ذاتی اور کمال ذاتی ہے اور ذاتی اوصاف
 کبھی جدا نہیں ہو پاتے مگر بخشش کا طریقہ یہ ہے
 و انیبوا الیٰ ذلکم و اسلمو یعنی اپنے آپ میں
 اللہ کی طلب پیدا کرو۔ انابت الہی پیدا کرو،
 اللہ کی طرف رجوع کرو۔ اللہ کی طرف جھک جاؤ،
 اللہ کی طرف تسلیم خم کرو۔ اگر کوئی ہزار بار توبہ کر کے
 توبہ چکا ہے تو اس کا علاج بھی توبہ ہے اگر کوئی کہنے
 ہی جیروا تم کہ چکا ہے اس کا علاج بھی توبہ ہی ہے
 لیکن اس کا طریقہ یہ ہے کہ طوفان میں چراغ نہیں
 جلا کرتے، انیبوا الیٰ ذلکم اپنے پورے گناہ کی طرف
 رجوع کرو۔ جب اللہ کی طرف متوجہ ہو گے تو یقیناً تمہیں
 اللہ فالوں کے پاس جانا پڑے گا جس چیز کی ضرورت
 جستجو اور طلب ہوگی اسے حاصل کرنے کے لیے منڈی
 میں اس دکان پر جانا ہوگا۔ جہاں سے یہ دستیاب ہو سکی ہے

کبھی کوئی مٹھائی خریدنے کے لیے جوتوں کی دکان پر گیا
 ہے؛ کبھی کوئی جوتا خریدنے کے لیے کپڑے کی دکان پر
 جاتا ہے؛ کبھی کوئی مقدمہ لے کر دوا فروش کے پاس گیا ہے
 اور کبھی کوئی علاج کرانے کے لیے دیکل کے پاس بھی جاتا
 ہے؛ اگر انابت الہی ہوگی اور انسان اس میں سچا
 ہوگا تو یقیناً اس طرف اس کے قدم اٹھیں گے
 جہاں اس شے کے طالب مزید لوگ بستے ہوں
 گے۔ جہاں پہ اس کا تذکرہ ہوگا۔ جہاں اس کے
 متعلق معلومات ہوں گی اور جہاں اس کا عملی اظہار
 ہو رہا ہوگا، سو وہ اس طرف ہی رجوع کرے گا۔ بخدا کی
 شریفیت میں ایک حدیث آتی ہے کہ بنی اسرائیل میں
 ایک شخص نے بے شمار قتل کئے حتیٰ کہ ننانوے حضرت
 کو موت کے گھاٹ اتار دیا تب اس کے دل میں خیال
 پیدا ہوا کہ میں نے اللہ کی کثیر مخلوق قتل کر دی، اور
 کبھی اللہ کے سامنے مجھے بھی پیش ہونا ہے اسی
 احساس کو انابت کہتے ہیں، میں اللہ تعالیٰ سے رجوع
 اللہ کے ہاں توبہ کروں اور اللہ سے بخشش چاہوں، سو
 کسی عالم کے پاس گیا، ساری بات بتائی اس نے کہا ظالم
 اس قدر برائیاں کر کے اور مخلوق خدا کو زندگی سے
 محروم کر کے بھی تونجات کا طالب ہے تیرے
 لئے کوئی حسمگر نہیں وہ بھی مضبوط آدمی تھا
 اس نے تلوار کا ایک ہاتھ مارا اور کہا سو تو پورے ہو جائی
 ایک کم سو پر کیوں مارکھا تارہوں مولوی کو قتل کر ڈالا
 لیکن دل میں جو بخشش اور تڑپ پیدا ہو گئی تھی وہ تیرے کمال
 سکا پھر کسی اور کے ہاں چاہیچہا، انہوں نے فرمایا تیرے

گناہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کو عاجز نہیں کر سکتے تو تو سوچتا ہے سو کروڑ بھی ہوں تو بھی اللہ کی رحمت کے آگے بند نہیں باندھ سکتے، تو اللہ کی طرف متوجہ ہو جا۔ اللہ کے سامنے توبہ کر، اپنے گناہ کا اقرار کر اور اس سے بخشش مانگ وہ ان کے ہاتھ پر تائب اور سعیت ہوا تب انہوں نے نصیحت کی اور فرمایا تو جہاں سے آیا ہے اب اس طرف لوٹ کر مت جانا اب تو اس سمت چلا جا جہاں نیک لوگ بستے ہوں، نیک لوگوں میں جا کر بسنا شروع کر دے تو اپنی توبہ پر قائم رہ سکے گا۔ اگر تو اپنی اس بدمکاری کی سستی میں جائے گا تو تیری توبہ ضائع کر دیں گے۔ ان سے ملنا بھگنا، اٹھنا بیٹھنا ان کی باتیں ان کا سلوک تجھے توبہ پر قائم نہیں رہنے دیں گے، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ کی رحمت اتنی وسیع ہے جب وہ اس طرف چلا تو زندگی کے دن بھی پورے ہو گئے۔ موت کے وقت اللہ کی رحمت پاتے ہوئے لوگوں کی روح قبض کرنے کا محکمہ بھی دوسرا ہے، ان فرشتوں کا تعلق جنت سے ہوتا ہے، اور وہ جنت سے اس کے لیے لباس، خوشبو، پھول اور تحفے لاتے ہیں اور نہایت تکریم کے ساتھ اسے لے کر جاتے ہیں، مگر کافر کی جب موت آتی ہے تو اسے وہ لوگ کرنے والے فرشتوں کا تعلق جہنم سے ہوتا ہے یہ بہت وسیع محکمہ ہے اور ملک الموت اس کے انچارج والا، جو جب اس شخص کی موت آئی تو دونوں طرف کے فرشتے آگئے جنت والوں کے پاس دلیل یہ تھی کہ یہ تائب ہو چکا ہے اور دوزخ والے کہتے تھے کہ ہماری پکی اسٹیج

ہم نہیں چھوڑیں گے چنانچہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں معاملہ پیش کیا گیا تو حکم ہوا یہ نیک لوگوں کی طرف چل پڑا راستہ ناپ لو اگر بدمکاروں کے قریب ہے تو دوزخ میں اور اگر جنت والوں کے قریب ہے تو جنت میں لے جا دوسرے فرشتوں کو پھانسی کا حکم دیا اگر ہر زمین کو اس طرف سے سمٹنے اور اس طرف پھیلنے کا حکم دیدیا کہ اگر یہ دوزخی ہے تو اسے قریب کر دے کہ یہ نیک لوگوں کی طرف چل تو پڑا ہے تو زنا تب وہ غلش سے چوڑل میں کھٹکتی ہے کہ میں جو کچھ کر چکا ہوں وہ نہیں کرنا چاہیے تھا، سزا علاج یہ ہے کہ پھر ان لوگوں کی طرف بڑھے جن کے سینے منور ہوں۔ جو اس استعداد اصلی پر قائم ہوں جو نہ صرف مادی زندگی بسر کرتے ہوں بلکہ عالم امر سے متعلق ان کے لطائف بھی روشن ہوں، جب یہ ان کی محفل میں پہنچے گا تو اس کے ان لطائف و کمالات اور اوصاف سے رنگ اتر کر انہیں دوبارہ زندہ کر دیں گی لیکن اس کو وہ روشن نہیں کر سکیں گے جن کے اپنے رنگ خوردہ ہو چکے ہوں۔ تو یہی حکم یہاں دیا جاتا ہے دانیلوا الی ربکم و اسلموا اپنے پروردگار کی طرف رجوع کرو اور سرتیم ختم کر دو من قبل ان یا تمکیر العذاب لکم لا تنصرون اس سے پیشتر کہ تمہاری کوتاہیوں پر عذاب الہی آجائے اس کے بعد کوئی تمہاری مدد نہیں کر پائے گا۔ جب کوئی شخص اللہ سے محروم کر دیا جاتا ہے تو کائنات میں کوئی بھی اس کے لیے دستگیر نہیں کر سکتا کفر سے توبہ اس وقت ہے جب تک اس پر عذاب کی کیفیات آشکارا نہ ہو جائے

کر دیا۔

اگر عذاب شروع ہو جائے اور عذاب کی کیفیات واضح ہو جائیں تو پھر بجز توبہ کوئی رہنے کی جرأت ہی نہیں کر سکتا۔

مگر وہ توبہ قبول نہیں ہوتی۔ ایسی توبہ اختیار ہی نہیں اضطراری ہے، باوجود یوں توبہ کا فریضہ ان حشر میں بھی چلا اٹھیں گے کہ اللہ ایک بار ہمیں دنیا میں بھیج پھر دیکھنا ہم کتنی تسبیحات پڑھتے کیسے سجدے کرتے اور عبادت کرتے ہیں مگر یہ بات اور ہے عذاب کو سامنے دیکھ کر گناہ پر قائم رہنے کی کسی میں جرأت ہی نہیں ہو سکتی۔

یہ بات توبہ تک ہے جب تک اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتبار آجائے، ساری بات اعتبار کی ہے۔ اللہ پر اعتبار تب آئے گا جب اللہ کے نبی پر اعتماد ہوگا۔ سو انحصار امتداد الرسول پر ہے مختلف شعبوں میں ہیں مختلف لوگوں پر اعتماد ہوتا ہے سائنس پر سائنس دانوں پر اعتماد کرتے ہیں۔ اور اتنی ان دیکھی چیزوں کا اقرار کرتے ہیں جو بظاہر ہماری عقل سے بعید ہیں، ہمارا ذہن سوچ بھی نہیں سکتا کہ انسان راکٹ پر سوار ہو کر خلا میں گیا۔ وہاں سے چاند پر جاتا وہاں سے مٹی لے اور واپس زمین پر آگیا لیکن اس کے باوجود اس کو تسلیم کر رہے ہیں اس لئے کہ سائنس دانوں کے کمالِ علم نے ہمیں اس کا قائل

اسی طرح ڈاکٹر کہتے ہیں کہ ہم نے ریلین کے سینے سے دل نکالا اور اس کی جگہ نیا دل لگا دیا یہ بات بھی بظاہر عقل سے دور ہے، مگر ہم مان رہے ہیں۔ اس لئے کہ یہ لوگ ماہر فن ہیں۔

لہذا جس قدر بھی دنیا میں علوم و فنون اور کمالات ہیں ان میں ایک کمال ایسا ہے جسے صداقت کہتے ہیں، سائنس دان آج ایک نظریہ قائم کرتا ہے اور کل کوئی دوسرا اس کو رد کر کے کوئی دوسرا نظریہ پیش کر دیتا ہے۔ مگر حضرت آدم سے لے کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک ہمیشہ ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء نے باری تعالیٰ اور انسان کا اس کے ساتھ تعلق کا ہمیشہ ایک ہی نظریہ پیش کیا۔ لہذا اسی نظریہ پر کار بند رہنے ہی میں انسانیت کی نجات ہے

وآخر دعوانا ان الحمد للہ
رب العالمین

مضامین نگار حضرات

اپنے

مضامین اور نگارشات

ماہنامہ المرشد

”دارالعرفان“ منارہ ضلع چیم

کے پتہ پر

ارسال فرمایا کریں

تاریخ ساز مدبر

مولانا امین رضا حسن اصلاحی

ہائے سے پورا اتفاق نہ ہو تاہم اس حقیقت سے تو کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ اہل عرب، اسلام سے پہلے اپنی پوری تاریخ میں کبھی وحدت اور مرکزیت سے آشنا نہیں ہوئے، بلکہ ہمیشہ ان پر فراع اور انار کی کالتسلط رہا پوری قوم جنگجو اور باہم سبزد آزما قبائل کا مجموعہ تھی جس کی ساری قوت و وحدت خانہ جنگیوں اور آپس کی لڑائی میں برباد ہوتی تھی اتحاد، تنظیم، شعور قومیت اور حکم و اطاعت وغیرہ جیسی چیزیں جن پر اجتماعی اور سیاسی زندگی کا بنیاد قائم ہوتی ہیں ان کے اندر کبھی مفقود تھیں ایک خاص بدویانہ حالت پر صدیوں تک زندگی گزارتے گزارتے ان کا مزاج نراج پسند تھا کہ لینے اتنا پختہ ہو چکا تھا کہ ان کے اندر وحدت و مرکزیت پیدا کرنا ایک امر محال بن چکا تھا، خود قرآن حکیم نے ان کو تو گما گڈا کے لفظ سے تعبیر فرمایا ہے جس کے معنی جھگڑا و قوم کے ہیں اور ان کی وحدت و تنظیم کے بارے میں فرمایا لو انفقنا مافی الارض جمیعاً ما لفت بین قلوبہم (انفال ۶۳) یعنی اگر تم زمین کے سارے خزانے بھی خرچ کر ڈالے جب بھی ان کے دلوں کو آپس میں جوڑ نہیں سکتے تھے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے دنیا کے لیے جو دین بھیجا وہ جس طرح ہماری انفرادی زندگی کا دین ہے اسی طرح ہماری اجتماعی زندگی کا بھی دین ہے، جس طرح وہ عبادت کے طریقے بتاتا ہے اسی طرح وہ سیاست کے آئین بھی سکھاتا ہے اور جتنا تعلق اس کا مسجد سے ہے اتنا ہی تعلق اس کا حکومت سے بھی ہے یہ دین ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو بتایا اور سکھایا بھی اور ایک وسیع ملک کے اندر اسکو عملاً جاری و نافذ بھی کر دیا اس وجہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں جس طرح برحیثیت ایک مزگی نفوس اور ایک معلم اخلاق کے ہمارے لیے مسوہ اور نمونہ ہے اسی طرح ایک ماہر سیاست اور مدبر کامل کے بھی اُسوہ اور مثال ہے۔

اس امر واقعی سے ہر شخص واقف ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے عرب قوم سیاسی اعتبار سے ایک نہایت پست حال قوم تھی مشہور مورخ علامہ ابن خلدون نے تو ان کو ان کے مزاج کے اعتبار سے بھی ایک بانگل غیر سیاسی قوم قرار دیا ہے، ممکن ہے بعض لوگوں کو اس

لیکن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۲۳ سال کی قلیل مدت میں اپنی تعلیم و تبلیغ سے اس قوم کے مختلف عناصر کو اس طرح جوڑ دیا کہ پوری قوم ایک بنیان برصومہ بن گئی یہ صرف متحد اور منظم ہی نہیں ہو گئی، بلکہ اس کے اندر مدلول سے پرورش پائے ہوئے اسباب نزاع و اختلاف بھی ایک ایک کر کے دور ہو گئے، یہ صرف اپنے ظاہری میں متحد اور مربوط نہیں ہو گئی بلکہ اپنے باطنی عقائد و نظریات میں بھی بالکل ہم آہنگ اور ہم رنگ ہو گئی، یہ صرف خود ہی منظم نہیں ہو گئی بلکہ اس نے پوری انسانیت کو اپنی اتحاد و تنظیم کا پیغام دیا اور اس کے اندر حکم و اطاعت، دونوں چیزوں کی ایسی اعلیٰ صلاحیتیں ابھرائیں کہ صرف استعارے کی زبان میں نہیں بلکہ واقعات کی زبان میں یہ قوم شتربانی کے مقام سے جہانبانی کے مقام پر پہنچ گئی۔ اور اس نے بلا استثناء دنیا کی ساری قوموں کو سیاست اور جہانبانی کا درس دیا اس تنظیم و تالیف کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ ایک بالکل اصولی اور انسانی تنظیم تھی اس کے پیدا کرنے میں حضور نے نہ تو قومی، نسلی، لسانی اور جہانبانی تعصبات سے کوئی فائدہ اٹھایا نہ قومی حوصلوں کی انگلیخت سے کوئی کام لیا ہے، اگر حضور بھی ان چیزوں سے فائدہ اٹھاتے تو یہ بات آپ کی قوم کے سزاج کے بالکل مطابق ہوتی، لیکن آپ نے نہ صرف یہ کہ ان چیزوں سے کوئی فائدہ نہیں اٹھایا بلکہ ان میں سے ہر چیز کو فتنہ قرار دیا اور ہر فتنے کی خود اپنے ہاتھوں سے بیخ کنی فرمائی، آپ نے اپنی قوم کو صرف اللہ کی بندگی اور اطاعت، عالمگیر انسانی اخوت، ہمہ گیر عدل و انصاف، اعلیٰ کلمۃ الحق اور خود آخرت کے مجربات

سے جگایا، یہ مجربات نہایت اعلیٰ اور پاکیزہ تھے اس وجہ سے آپ کی ساری سے دنیا کی قوموں میں صرف ایک قوم کا اضافہ نہیں ہوا بلکہ ایک بہترین امت ظہور میں آئی جسکی تعریف یہ بیان کی گئی ہے۔

سکنتم خیر امتۃ اخر حجت للناس تا مھون
بالمعروف و تنھون عن المنکر (اکابران)
”تم دنیا کی بہترین امت ہو جو پوری انسانیت کو نیکی کا حکم دینے اور برائی سے روکنے کے لئے اٹھائے گئے۔“

حضور کی سیاست اور حضور کے تدبیر کا ایک اہم پہلو یہ بھی ہے کہ آپ جن اصولوں کے داعی بن کر اٹھے، اگرچہ وہ، ذر، معاشرہ اور قوم کی زندگی پر حاوی تھے اور انفرادی اور اجتماعی زندگی کا سرگوشہ ان کے احاطے میں آتا تھا لیکن آپ نے اپنے کسی اصول کے مقابلے میں کبھی کوئی لچک قبول نہیں فرمائی، نہ دشمن کے مقابلے میں نہ دوست نہ دوست کے مقابلے میں آپ کو سخت سے سخت حالات سے سابقہ پیش آیا، ایسے سخت حالات سے، کہ لوہا بھی ہوتا

تو ان کے مقابلے میں نرم پڑ جاتا، لیکن آپ کی پوری زندگی گواہ ہے، کہ آپ نے کسی سختی سے دیکر کسی اصول کے مقابلے میں کوئی سمجھوتہ گوارا نہ کیا اسی طرح آپ کے سامنے پیش کشیں بھی کی گئیں اور آپ کو مختلف قسم کی دینی اور دنیوی مصلحتیں بھی سمجھانے کی کوشش کی گئی لیکن ان چیزوں میں سے کوئی چیز آپ کو متاثر یا مرعوب نہ کر سکی چنانچہ آپ جب دنیا سے تشریف لے گئے تو اس حال میں کہ آپ کی زبان سے نکلی ہوئی ہر بات اپنی جگہ پر پختہ کی

نوبت نہیں آئی کہ میں نے دعوتِ قادی تھی فلاں اصول کی لیکن اب حکمتِ عملی کا تقاضا یہ ہے کہ اس کو چھوڑ کر اس کی جگہ فلاں بات بالکل اس کے خلاف اختیار کر لی جائے۔

حضور کی سیاست اس اعتبار سے بھی دینا چاہئے ایک نمونہ اور مثال ہے کہ آپ نے سیاست کو عبادت کی طرح ہر قسم کی آلودگیوں سے پاک رکھا آپ جانتے ہیں کہ سیاست میں وہ بہت سی چیزیں مباح، بلکہ بعض صورتوں میں مستحسن سمجھی جاتی ہیں جو شخصِ زندگی کے کردار میں مکروہ اور حرام قرار دی جاتی ہیں اگر کوئی شخص اپنی کسی ذاتی غرض کے لئے جیوٹ بولے، چالبازیاں کرے، عہد شکنیاں کرے لوگوں کو فریب دے یا ان کے حقوقِ غضب کرے تو، اگرچہ اس زمانے میں اقدار اور پیمانے بہت کچھ بدل چکے ہیں، تاہم اخلاق بھی ان چیزوں کو معیوب ٹھہرانا ہے اور قانون بھی ان باتوں کو مجرم قرار دیتا ہے لیکن اگر ایک سیاست دان اور ایک مذہب ہی سارے کام کرے تو یہ اس کے فضائل اور کمالات میں شمار ہوتے ہیں، اس کی زندگی میں بھی اس کے اس طرح کے کارناموں پر اس کی تعریفیں ہوتی ہیں اور مرنے کے بعد بھی اپنے انھی کمالات کی سبب پر وہ اپنی قوم کا ہیرو سمجھا جاتا ہے۔ سیاست کے لئے یہی اوصاف و کمالات عرب جاہلیت میں بھی ضروری سمجھے جاتے تھے اور اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ جو لوگ ان باتوں میں شاطر ہوتے وہی لوگ اُبھر کر قیادت کے مقامات پر آتے تھے۔

لیکن کی طرح ثابت و قائم تھی، دنیا کے مدبروں اور سیاستدانوں میں سے کسی ایسے مدبر اور سیاستدانوں کا نشان آپ نہیں دے سکتے جو اپنے دو چار اصولوں کو بھی دنیا میں برپا کرنے میں اتنا مضبوط ثابت ہو سکا ہو کہ اس کی نسبت یہ دعویٰ کیا جا سکے کہ اس نے اپنے کسی اصول کے معاملہ میں کمزوری نہیں دکھائی یا ٹھوکر نہیں کھائی، لیکن حضورؐ نے یوں ایک نظامِ زندگی کھڑا کر دیا جو اپنی خصوصیات کے لحاظ سے زمانہ کے مذاق اور رجحان سے اتنا بے جوڑ تھا کہ وقت کے مدبرین اور ماہرین سیاست اس انوکھے نظام کے پیش کرنے کے سبب سے حضورؐ کو لغو و بائٹہ دیوانہ کہتے تھے، لیکن حضورؐ نے اس نظامِ زندگی کو عملاً دنیا میں برپا کر کے ثابت کر دیا کہ جو لوگ آپ کو دیوانہ کہتے تھے وہ خود دیوانہ تھے۔

صرف یہی نہیں کہ حضورؐ نے کسی ذاتی مفاد یا مصلحت کی خاطر اپنے کسی اصول میں کوئی ترمیم نہیں (مانی بلکہ اپنے پیش کردہ اصولوں کے لئے بھی اپنے اصولوں کی قربانی نہیں دی، اصولوں کے لئے جان و مال اور دوسری تمام محبوبات کی قربانی دی گئی، ہر طرح کے خطرات برداشت کئے گئے اور ہر طرح کے نقصانات گوارا کئے گئے لیکن اصول کی ہر حال میں حفاظت کی گئی۔ اگر کوئی بات صرف خاص مدت تک کے لئے تھی تو اس کا معاملہ اور تھا۔ وہ اپنی مدت پوری کر چکنے کے بعد ختم ہو گئی یا اس کی جگہ اس سے بہتر کسی دوسری چیز نے لے لی لیکن باقی رہنے والی چیزیں ہر حال میں اور ہر قیمت پر باقی رکھی گئیں۔ آپ کو اپنی زندگی میں یہ کہنے کی

لیکن حضور اکرم نے اپنی سیاسی زندگی سے دنیا کو درس دیا کہ ایسا انداز ہی اور سچائی جس طرح انفرادی زندگی کے فیصلی اخلاقیات میں سے ہے اسی طرح اجتماعی اور سیاسی زندگی کے لوازم میں سے بھی ہے بلکہ آپ نے ایک عام شخص کے جھوٹ کے مقابلے میں ایک با اقتدار اور بادشاہ کے جھوٹ کو جیسا کہ حدیث میں وارد ہے نہیں زیادہ سنگین قرار دیا ہے آپ کی پوری سیاسی زندگی پاک سامنے ہے اس میں وہ تمام مراحل آپ کو پیش آئے جن کے پیش آنے کی ایک سیاسی زندگی میں توقع کی جاسکتی ہے۔ ایک طویل عرصہ آپ نے نہایت مظلومیت کی حالت میں گزارا۔ اور کم و بیش اتنا ہی عرصہ آپ نے اقتدار اور سلطنت کا گزارا، اس دوران میں آپ کو حریفوں اور حلیفوں دونوں سے مختلف قسم کے سیاسی اور اقتصادی معاہدے کرنے پڑے، دشمنوں سے متحد جنگیں کرنی پڑیں، عہد شکنی کرنے والوں کے خلاف جو ابی اقدامات کرنے پڑے، قبائل کے وفود سے معاملے طے کرنے پڑے، آس پاس کی حکومتوں کے وفود سے سیاسی گفتگو میں کرنی پڑیں، اور سیاسی گفتگو کے لئے اپنے وفودان کے پاس بھیجئے پڑے، بعض بیرونی طاقتوں کے خلاف فوجی اقدامات کرنے پڑے یہ سارے کام آپ نے انجام دئے، لیکن دوست اور دشمن ہر شخص کو اس بات کا اعتراف ہے کہ آپ نے کبھی کوئی جھوٹا وعدہ نہیں کیا، اپنی کسی بات کی غلط تاویل کرتے ہوئے کسی کوشش نہیں فرمائی، کوئی بات کہ چکنے کے بعد اس سے انکار نہیں کیا۔ کسی معاہدے کی خلاف ورزی

نہیں کی، حلیفوں کا نازک سے نازک حالات میں بھی ساتھ دیا اور دشمنوں کے ساتھ بدترین حالات میں بھی انصاف کیا، اگر آپ دنیا کے مدبرین اور اہل سیاست کو اس کسوٹی پر جانچیں تو میں پورے اعتماد کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی کو بھی آپ اس کسوٹی پر کھرا نہیں پایا گئے۔ پھر یہ بات بھی ملحوظ رکھنے کی ہے کہ سیاست میں عبادت کی سی دیانت اور سچائی قائم رکھنے یا وجود حضور کو اپنی سیاست میں کبھی ناکافی کا تجربہ نہیں کرنا پڑا اب اس چیز کو چاہے تدبیر سے تعبیر کریں یا حکمت نبوت سے۔

حضور کی سیاست اور آپ کے تدبیر کا یہ بھی ایک اعجاز ہے کہ آپ نے ۲ عرب جیسے ملک کے ایک ایک گوشے میں امن و عدل کی حکومت قائم کر دی کفار و مشرکین کا زور آپ نے اس طرح توڑ دیا کہ فتح مکہ کے موقع پر فی الفور انہوں نے گلے ٹیک دیئے، یہود کی سیاسی سازشوں کا بھی آپ نے خاتمہ کر دیا۔

رومیوں کی سرکوبی کے لئے بھی آپ نے انتظامات فرمائے، یہ سارے کام آپ نے کر رکھے لیکن اس سارے کام میں انسانی خون بہت کم حضور سے پہلے کی تاریخ بھی شہادت دیتی ہے اور واقعات بھی شہادت دے رہے ہیں کہ دنیا کے

انہوں اور بیگیوں پر اپنی سطوت جمانے اور اپنی
 ہیبت قائم کرنے کے لیے اختیار کرتے ہیں۔
 اور سمجھتے ہیں کہ یہ ساری باتیں ان کی سیاسی زندگی
 کے لازمی تقاضوں میں سے ہیں۔ اگر وہ یہ باتیں
 اختیار نہ کریں گے تو سیاست کے تقاضے پورے
 کرنے سے قاصر رہیں گے اسی طرح کے مقاصد کے
 پیش نظر جب وہ نکلتے ہیں تو بہت سے لوگ ان کے
 جلو میں چلتے ہیں، جہاں وہ ظاہر ہوتے ہیں ان کے
 لغزے بلند کرائے جاتے ہیں جہاں وہ اترتے ہیں ان
 کے جلو سے نکالے جاتے ہیں، جلسوں میں ان کے
 حضور میں ایڈریس پیش کئے جاتے ہیں اور ان کی شان
 میں قصیدے پڑھے جاتے ہیں جب وہ مزید ترقی کر جاتے
 ہیں تو ان کے لیے قصر و ایوان تیار کیئے جاتے ہیں۔
 ان کو سلامیاں دی جاتی ہیں، ان کے لیے بڑی،
 بحری اور ہوائی خاص سواریوں کے انتظامات کئے
 جاتے ہیں، جب کہیں وہ سڑک پر نکلتے والے ہوتے ہیں
 تو سڑک دوسروں کے لیے بند کر دی جاتی ہے اس
 زمانے میں ان چیزوں کے سوا کسی صاحب سیاست
 کا تصور نہ دوسرے لوگ ہی کرتے ہیں نہ کوئی صاحب
 سیاست ان لوازم سے انگ خود اپنا کوئی تصور کرتا
 ہے۔ لیکن ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس اعتبار
 سے بھی دنیا کے تمام اہل سیاست سے انگ رہے
 جب آپ اپنے صحابہ میں چلتے تو کوشش فرماتے
 کہ سب سے پیچھے چلیں مجلس میں تشریف رکھتے تو
 اس طرح گھل مل کر بیٹھتے کہ یہ امتیاز کرنا شکل ہوتا کہ

چھوٹے چھوٹے انقلابات میں بھی ہزاروں لاکھوں ہائی
 ختم ہو جاتی ہیں اور مال و اسباب کی بربادی کا تو کوئی
 اندازہ ہی نہیں کیا جاسکتا، لیکن حضور کے مبارک
 ہاتھوں سے جو انقلاب برپا ہوا اس کی عظمت و رحمت
 کے باوجود شاید ان نفوس کی تعداد چند سو سے زیادہ
 نہیں ہوگی جو اس ساری جدوجہد کے دوران حضور
 کے ساتھیوں میں شہید ہوئے یا مخالف گروہ کے آدمی
 ہیں سے قتل ہوئے۔

پھر یہ بات بھی غایت درجہ اہمیت رکھتی ہے
 کہ دنیا کے معمولی معمولی انقلابات میں ہزاروں لاکھوں
 آدمیوں کا تاج فوجوں کی ہوس کا شکار ہو جاتی ہیں
 اس تہذیب و تمدن کے زمانے میں بھی ہم نے
 دیکھا ہے کہ فاتح ملک کی فوجوں نے مفتوح
 ملک کی گلیاں اور سڑکیں حرام کی نسوں سے
 بھر دی ہیں اور ستم بالائے ستم یہ ہے کہ ارباب
 سیاست اس صورت حال پر شرمندگی اور ندامت
 کا اظہار کرنے کی بجائے اس کو ہر انقلاب کا ایک
 ناگزیر نتیجہ قرار دیتے ہیں لیکن حضور کی قیادت
 میں جو انقلاب رونما ہوا اس کی ایک خصوصیت
 یہ ہے کہ کوئی ایک واقعہ بھی نہیں ایسا نہیں
 ملتا کہ کسی کے ناموس پر دست درازمی ہوئی ہو،
 اہل سیاست کے لیے ططراق بھی سیاست
 کے لوازم میں سے سمجھا جاتا ہے جو لوگ عوام کو
 ایک نام میں پرونے اور ایک نظم قاہرہ کے تحت
 منظم کرنے کے لئے اٹھتے ہیں، وہ بہت سی باتیں

لیکن اس سادگی، فقر و درویشی کے باوجود اس کے دبے اور اس کے شکوہ کیا یہ عالم تھا کہ دم و شام کے بادشاہوں پر اس کے تصور سے لرزہ طاری ہوتا تھا۔

نبی کریم ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیاست اور آپ کے تدبیر کا ایک اور پہلو بھی خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ آپ اپنی حیاتِ مبارکہ ہی میں ایسے لوگوں کی ایک بڑی جماعت بھی تربیت کر کے تیار کر دی جو آپ کے پیدا کردہ انقلاب کو اس کے اصلی مزاج کے مطابق، آگے بڑھانے، اس کو مستحکم کرنے اور اجنبی اور سیاسی زندگی میں اس کے مقصدات کو روئے کار لانے کے لیے پوری طرح اہل تھے، چنانچہ اس تاریخی حقیقت سے کوئی شخص بھی انکار نہیں کر سکتا کہ حضورؐ کی وفات کے بعد اس انقلاب نے عرب سے نکل کر آس پاس کے دوسرے ممالک میں قدم رکھا اور دیکھتے ہی دیکھتے اس کرڈ ارض کے تین براعظموں میں اس نے اپنی جڑیں جما لیں اور اس کی اس وسعت کے باوجود اس کی قیادت کے لیے موزوں اشخاص درجہ اول کی کمی محسوس نہیں ہوئی میں نے جن تین براعظموں کی طرف اشارہ کیا ہے ان کے متعلق یہ حقیقت بھی ہر شخص جانتا ہے کہ ان کے اندر وحشی قبائل آباد نہیں تھے بلکہ وقت کی نہایت ترقی یافتہ جبار و قہار شہنشاہیاں تھیں لیکن اسلامی انقلاب کی موجوں نے جزیرہ عرب

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کوں میں، کھانا کھانے کے لیے بیٹھے تو دو زانو ہو کر بیٹھے اور فرماتے کہ میں اپنے رب کا غلام ہوں اور جس طرح ایک غلام کھانا کھاتا ہے اسی طرح میں بھی کھانا کھاتا ہوں، ایک دفعہ ایک بدو، اپنے اس تصور کی بنا پر جو حضورؐ کے بارے میں اس کے ذہن میں رہا ہو گا، سامنے آیا تو حضورؐ کو دیکھ کر کانپ گیا۔ آپ نے اسے تسلی دیتے ہوئے فرمایا: ڈرو نہیں، میری ماں بھی خشک گوشت کھا یا کرتی تھی۔ یعنی جس طرح تو نے اپنی بدویانہ زندگی میں اپنی ماں کو سوکھا گوشت کھانے دیکھا ہو گا، اسی طرح خشک گوشت کھانے والی ایک ماں کا بیٹا میں بھی ہوں نہ آپ کے لیے کوئی خاص سواری تھی نہ کوئی خاص قصر و ایوان، نہ کوئی خاص یاڈی گاڑ، نہ تھا، آپ جو بیس دن میں پہنتے اسی میں شب میں استراحت فرماتے اور اسی میں تمام اہم سیاسی امور کے فیصلے فرماتے۔

بیر خیال نہ فرمائیے کہ اس زمانے میں بدویانہ زندگی میں سیاست، اس طمطراق اور اس ٹھٹھا باٹھ سے آشنا نہیں ہوئی تھی جس کی اب وہ عادی ہو گئی ہے سیاست اور اہل سیاست کی تان شاہی ہمیشہ سے یہی رہی ہے۔ فرق اگر ہوا ہے تو محض بعض ظاہری باتوں میں ہوا ہے، البتہ حضورؐ اکرمؐ نے ایک نئے طریقہ کی سیاسی زندگی کا نمونہ دنیا کے سامنے رکھا جس میں دنیاوی کمزوری کی بجائے خلقت الہی کا چل چل اور ظاہری ٹھٹھا باٹھ کی جگہ خدمت و محبت کا جمال تھا

اُمّ شکران کو ان کی جڑوں سے اس طرح اکھاڑ پھینکا گیا
گویا وینیا۔ میں ان کی کوئی بنیاد ہی نہیں تھی اور ان کے
ظلم و جور کی جگہ برگوشے میں اسلامی تہذیب و تمدن
کی برکتیں پھیلادیں۔ جن سے دنیا صدیق تک متمتع
ہوتی رہی۔

دنیا کے تمام مدبرین اور اہل سیاست کو پوری فہم
یہ رنگاہ ڈال کر غور کیجئے کہ ان میں کوئی شخص بھی ایسا
نظر آتا ہے جس نے ایسے دوچار ساتھی بنانے
میں کامیابی حاصل کی ہو جو اس کی فکر فلسفے اور
اس کی سیاست کے ان معنوں میں عام و عامل رہے
جن معنوں میں حضورؐ کے بتائے ہوئے طریقے کے
عالم و عالم ہزاروں صحابہ تھے؟

آخر میں ایک بات تینیدہ کے طور پر عرض کر دینا ضروری
سمجھتا ہوں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اصلی مرتبہ مقام
یہ ہے کہ آپ نبی خاتم اور پیغمبر عالم ہیں سیاست و تدبیر
اس مرتبہ بلینڈ کا ایک ادنیٰ شیعہ ہے جس طرح ایک
حکمران کی زندگی پر ایک تحصیلدار کی زندگی کے
زیادے سے غور کرنا ایک بالکل ناموزوں بات شاید
یہ ہے کہ ہم سید کو حق صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی
پر ایک ماہر سیاست یا ایک مدبر کی زندگی کی
حمیت سے غور کریں نبوت و رسالت ایک عظیم
عطیہ الہی ہے، جب یہ عطیہ اللہ تعالیٰ آپ
کسی بندے کو بخشا ہے تو وہ سب کچھ اس
بخش دیتا ہے جو اس دنیا میں بخشا جاسکتا ہے
پھر حضورؐ تو صرف نبی ہی نہیں تھے خاتم الانبیاء تھے

صرف رسول ہی نہیں بلکہ خاتم الرسل
ہیں۔ صرف اہل عرب کے لئے نہیں
بلکہ تمام عالم کے لئے مبعوث
ہوئے۔ اور آپؐ کی تعلیم و ہدایت
صرف کسی خاص مدت کے لئے نہیں تھی
بلکہ ہمیشہ باقی رہنے والی ہے۔ اور یہ بھی
ہر شخص جانتا ہے کہ حضورؐ کسی دین
و بیانیہ کے داعی بن کر نہیں آئے تھے
بلکہ ایک ایسے دین کے داعی تھے جو روح
اور جسم دونوں پر حاوی اور دنیا و آخرت
دونوں کے حسنات کا ضامن ہے

جس میں عبادت کے ساتھ سیاست، درویش
کے ساتھ حکمرانی کا جوڑ محض اتفاق سے پیدا
نہیں ہو گیا تھا بلکہ یہ عین اس کی عظمت کا
تفاضل تھا، جب صورت حال یہ ہے تو ظاہر ہے
کہ حضورؐ سے بڑا سیاستدان اور مدبر کون ہو
سکتا ہے، لیکن یہ چیز آپؐ کا اصلی کمال نہیں
بلکہ جیسا کہ میں نے عرض کیا آپؐ کے فضائل و کمالات
کا محض ایک ادنیٰ شیعہ ہے۔

(پیشکریہ ماہنامہ سیارہ ڈائجسٹ)

ماہنامہ المشرق کا چندہ

صرف

۳۵ روپے ہے

فی پندرہ روپے غیر ممالک سے ہوا روپے

(مولانا مناظر احسن گیلانی)

زندہ نبی

ایک اسی کا چراغ ہے جس کی روشنی بے داغ ہے۔

بات یہ ہے کہ جتنے آنے والے آئے سب جانے کے لیے آئے اور مینا ت اور واضح شہادت کی روشنی میں دیکھا جا چکا کہ جو بھی آیا بالآخر ایک ایک کر کے کسی نکسی طرح خود وہ کہ ان کی زندگی

انکی تعلیم، جہاں سے طلوع ہوتی تھی۔ وہیں بالآخر غروب ہو گئی۔ اور بلاشبہ ان کے لیے یہ مقدر تھا۔ قدرت کے ہاتھ سے قانونوں کو دنیا کا کونسا زور کھول سکتا ہے۔ یہ اب دیکھو کہ وہ آتا ہے جو آنے ہی کے لیے آیا۔ کس شان کے ساتھ آیا

کس آن کے ساتھ آیا۔ مسہریوں کی غلامی میں صدیوں بسر کرنے والوں میں نہیں، بلکہ جب سے دنیا ہے، آدم کے جن گھرانوں کو محکومیت کی لعنت نے کبھی نہیں چھو، جن کے دماغ میں آزادی کی ہوا کے سوا کبھی کسی قسم کی غلامی کی گندگی نہیں پہنچی۔ بلاشبہ آدم کی ساری اولاد کے درمیان شاید ہی ایک نسل تھی جس نے اپنے ہاتھ کو سب کے خلاف، اور سب کے ہاتھ کو اپنے خلاف رکھ کر ہمیشہ

یوں آنے کو تو سب ہی آئے، سب میں آئے سب جگہ آئے سلام ہو ان سب پر کہ بڑی کٹھن گھڑیوں میں آئے۔ لیکن کیا کیجیے کہ ان میں جو بھی آیا جانے ہی کے لیے آیا۔

پہلے ایک اور صرف ایک جو آیا، اور آنے کے لیے ہی آیا وہی جو آیا، اور آنے کے لیے ہی آیا وہی جو آگئے کے بعد پھر کبھی نہیں ڈوبا۔ چمکا اور چمکتا ہی چلا گیا۔ اور چمکتا ہی چلا جا رہا ہے، بڑھا اور بڑھتا ہی چلا جا رہا ہے۔ بڑھتا اور چڑھتا ہی چلا جا رہا ہے سب جانتے ہیں اور سب کو جانتا ہی چاہئے کہ جنین کتاب دی گئی اور جو نبوت کے ساتھ کھڑے کئے گئے برگزیدوں کے اس پاک گروہ میں اس کا استحقاق صرف اسی کو ہے اور اس کے سوا کس کو ہو سکتا ہے جو پچھلوں میں بھی اس طرح ہے جس طرح پہلوں میں تھا۔ دور والے بھی اسکو ٹھیک اس طرح پارہے ہیں اور ہمیشہ پاتے رہیں گے جس طرح نزدیک والوں نے پایا تھا۔ جو آج بھی اسی طرح پہچانا جاتا ہے۔ اور ہمیشہ پہچانا جائے گا۔ جس طرح کل پہچانا گیا تھا کہ اسی کے دن کے لئے رات نہیں

کے منہ میں نہیں گزرتا۔

غریب البوطاہ کی کفالت سے اس کے
برہانی وجود میں کیا ضعف پیدا ہوتا جس کے
متعلق نشاید بہتوں کو علم نہیں۔ کہ مدتوں البوطاہ
کی گزران ان قرار لیٹ رکھتے، پر تھی جو بکریوں اور
اونٹوں کے چرانے کے صلے میں ان کا ستم بھینچا
کہ والوں سے مزد و کھڑے پاتا تھا۔ کیسی عجیب بات
ہے کہ جو اپنے حقیقی بچوں کی پرورش کا بوجھ بھی نہیں
اٹھا سکتے تھے اور اسی لئے نجبوراً اپنے بیٹے جعفر
کو عباس کی اور علی بن کو اس کی گود میں ڈال دیا
جن کی گود میں وہ پلنے کے لئے پیدا ہوئے تھے
تو پھر یہ کیسا بے بنیاد دھم ہے کہ جس کو خود قدرت
کا ہاتھ براہ راست پال رہا تھا اس کی پرورش کی
تہمت اس کے سر جوڑی جاتی ہے جس کی اگر سچا
جانے تو شاید عمر کا ایک پشتر حصہ اسی کے بل بوتے
پر گزرا جو ان کا پروردہ سمجھا جاتا ہے۔

دیکھو جس طرح وہ ایسے ملک میں پیدا ہوا
اس کے پاس بھی کچھ نہیں تھا لہذا وہ، اس کا داغ
اس کا دل، اس کی طبیعت اپنی قوم سے کیا لیتی جبکہ
خود ان کے پاس کچھ نہ تھا اور اگر کچھ تھا بھی تو جو
باہر کا حال تھا وہی ان کے اندر کی کیفیت تھی
بلکہ شاید ان کے دل ان پھاڑوں سے زیادہ سخت
ان کے داغ ان میدانوں سے زیادہ چیل تھے
ان میں ان کی صحبتوں میں رہنے والوں کے اندر
سنوار سے زیادہ لگاؤ پیدا ہوتا تھا۔

ایسی زندگی بسر کی جو دنیا کے کسی خطے کے بائزوں
کو میر نہ ہوتی وہ انہی آزادوں میں اٹھا، اور
محدوس قوتوں میں جن چیزوں کا نام قوت رکھا گیا
ایک ایک کے نیچے سے انسانیت کو آزادی
دلانے کے دعوے کے ساتھ اٹھا۔ اور وہ تمام
کاذب قوتوں کو جھٹلاتا ہوا اٹھا۔

یے دور ہی کو زور کہنے والوں کا زور
توڑنے کے لیے خود اس کے ساتھ یہ دکھایا
گیا کہ پیدا ہونے کے بعد نہیں بلکہ اس سے
پہلے کہ وہ آئے۔ اس میدان میں آئے جہاں
جھوٹی قوتوں سے آزادی کا پرچم کھولا جاٹے
گا۔ وہ دھوکہ کی اس قوت سے آزاد ہو گیا۔
جس کا نام دنیا نے باپ رکھا ہے۔

خور کے ساتھ ہی چند ہی دنوں کے بعد
اس غلط بھروسہ کا نیکہ بھی اس کے سر کے نیچے
سے کھینچ لیا گیا جس کو ہم سب "نان" کہتے ہیں۔
حقیقت جتنے بین اور شاندار چہرہ کے ساتھ

اب اس بے مادر و پدر لا وارث یتیم کی پیشانی
سے چمک رہی تھی نہ چمکتی اگر کہیں بجائے بے
مایہ و بے بقااعت غم محرم البوطاہ کے۔

خدا نخواستہ آپ کی نگرانی مکہ کے ساہوکار
عبدالعزیز المشہور بہ ابی لہب کے سپرد ہوتی
لیکن شیر کے نیچے لومڑی کے بھٹوں میں
نہیں پالے جاتے۔ جس قطرہ کی قسمت میں
سرتی بنا ہوتا ہے وہ گھونگلوں اور مینڈکوں

چلتے ہیں، بھولتے ہیں، پھسلتے ہیں۔

اس کی ضرورت جتنی چھٹی صدی کے باشندوں کو تھی اتنی ہی ضرورت اس وقت تک باقی ہے پھر جب تک پیاس ہے پانی چھلکے گا، جب تک بھوک ہے روٹی معدوم نہ ہوگی، آخر اس وقت کیا تھا جو اب نہیں ہے، یہ سچ ہے کہ دنیا اپنے خالق سے ٹوٹ کر اس زمانے میں مخلوقات کے اندر فرق تھی، لیکن کیا آدم کی اولاد تباہی کے اس گرداب سے نجات پا چکی ہے؟

آباد جزیروں کے اس جنگل میں جہاں آفتاب نکلتا ہے (جاپان) اور مشرق کا وہ گنجان خط جہاں بنی نوع انسان کی سب سے بڑی آبادی ہے، کیا جاپان و چین کے باشندوں کی اپنے ملک سے صلح چوسپ کی ہے جو ان ممالک کی اکثریت ابھی بھی اسی طرح اپنے ملک سے روٹتی ہوئی ہے جس طرح اس کے آباد اجداد روٹھے ہوئے تھے۔

خریب مشرق تو پہاںدگان کا ملک ہے لیکن جن کی پیش گامیوں کا ڈھنڈورا اس دور سے پٹا جا رہا ہے کیا یورپ کے ان باشندوں کی سمجھ سیدھی ہو چکی ہے؟ جن خلیقوں کی ایجاد جن خلیقوں

کی ایجاد و خلیق کی انہیں توفیق بخشی گئی وہ بھی بجائے توفیق بخشنے والے کے خود اپنے ہاتھوں کے بنائے ہوئے ان تخلیقات کو اپنے دلوں میں

یہ حال تو اس وقت کا ہے جب اپنی قوم کے آپ بکھڑے سکتے تھے، لیکن جب تدرت نے اس کو جس نے، جس کے داغ نے، جس کے قلب نے، جس کی عقل نے، جس کی طبیعت نے، محسوس تو توں میں سے، کسی سے قطعاً کچھ نہیں لیا تھا اسی کو ساری دنیا میں، ان سب چیزوں پر بائنے پر مامور کیا جو آج تک کسی نہ کسی سے نہ لاء، نہ لیاؤ مل سکتا ہے۔

آنے والے تو ہمیشہ اس وقت آتے ہیں، ان میں آتے ہیں جب جانے والا جا بھی چکے، لیکن آیا آنے والا، جو اس شان کے ساتھ آیا کہ بجائے جانے کے وہ آگے ہی بڑھتا رہا، بڑھ رہا ہے، گنجائش ہی کیا ہے کہ اس کی جگہ دوسرا آئے۔

جس طرح وہ بھیجا گیا، جن صفات و کمالات کے ساتھ بھیجا گیا اسی شان اس ان کے ساتھ چلتے ہوئے آفتاب اور دیکھتے ہوئے سورج کی مانند ہم میں وہ اسی طرح موجود ہے، ہر جگہ موجود ہے ہر خط میں موجود ہے، اس کا وجود مغرب میں بھی اسی طرح نمایاں ہے جس طرح مشرق میں وہ آب و تاب کے ساتھ چمک رہا ہے، شاہوں کے قصور اور فریبوں کے گلہوائے دیجور دونوں کو روشنی بانٹ رہا ہے اور یکساں کے ساتھ بانٹ رہا ہے وہ سب کے لئے برابر ہے سب کے لئے یکساں ہے، وہ فضا میں بھری ہوئی ہوا ہے جس میں سب سانس لیتے ہیں اور وسعت سکون و مکان کا وہ نور ہے جس میں سب چلتے ہیں

نہیں جھٹائے ہوئے؟ یقیناً ان کے تلوپ ان جدید مخلوقات کی انتہائی عظمت سے اسی طرح بریز رہی جس طرح ان کے بزرگوں کے دل پرانی مخلوق کے احترام سے معمور تھے۔

پہلوں کی عقل کو سوزج کی شمعوں نے، آگ کے شعلوں نے خیرہ کیا تھا تو کیا پچھلیں کے سینوں سے برق کی قوتوں، سیم کی طاقتوں، پٹرول کی توانائیوں نے چکا چوند نہیں لگائی۔ بزرگوں کے کارناموں نے اگر پہلوں کو ان بزرگوں کی پتھر کی کھودی ہوئی صورتوں کے آگے جھکا دیا تھا تو پچھلوں کے لیڈروں، زرعیموں اور قائدوں کے کاموں نے ان کے سٹیج اور نوٹوں کے ساتھ ان کی سازی قوت عزت و صلاح کو نسبتہ نہیں کیا ہے؟

تم کہتے ہو کہ پہلوں نے انسانیت کو ذلیل کیا جو سب سے اونچا تھا وہ سب سے نیچا اسفل سافلین کے درجہ پر پہنچا یا گیا، بلاشبہ یہی ہوا اور یہی ہونا بھی چاہیے کہ خالق ایک ہے مخلوق لامحدود ہیں پس جس نے اس ایک کو پھوڑا اس کو ہر ایک سے بوڑھا پڑے گا جو جھکنے ہی کے لیے ہے اُسے جھکنا ہی پڑے گا، لیکن اس کے آگے جھکا تو سب اس کے آگے جھکنے لگے اور جس نے ایک کے آگے سر تکینے سے انکار کیا۔ دیکھو اوہ ہر ایک کے آگے سر تکیے پڑے ہیں۔ ملائکہ کے آگے، جن کے آگے انس کے

آگے، نباتات کے آگے حیوانات کے آگے یہی وہ عذاب ہے جو آخرت سے پہلے ان کو دنیا میں چکھنا پڑا پکھڑا ہے ہیں برضا و رغبت چکھ رہے ہیں؟

مگر کیا انسانیت کی یہ توہین صرف پہلوں میں تھی، پرائوں نے خالق کے معبود ہونے سے انکار کیا، بیشک اس کے صلہ میں انہیں بندہ کو مسجود بنانا پڑا، لیکن جن لوگوں نے اپنے تئیں اللہ کی مخلوق ہونے میں شک کیا کت آج بندہ کے مولود ہونے کا اپنی زبان سے کیوں اقرار کر رہے ہیں۔ جس نے بندہ کو معبود بنایا بلاشبہ اس نے انسانیت کو سوا کیا لیکن جس نے نہ ان کی مخلوق ہونے سے انکار کر دیا نہ بندہ کے مولود مسعود ہونے پر فخر کیا، کتابیں لکھیں و دلائل قائم کر رہے ہیں، انسانیت کی خوراک میں انہوں نے کوئی کمی کیا ہے۔

سچ تو یہ ہے جو ہر چیز کی قیمت لگاتے ہوئے بیکارک صحیح اٹھتے ہیں کہ انسانیت کی کوئی قیمت نہیں ہے سب انسان کے لیے ہیں۔ لیکن انسان کسی کے لیے نہیں، کس مقصد کے لیے نہیں، کیا اس نے انسانیت کو ان عقونمتوں اور غلاظتوں سے بدتر نہیں سمجھا یا۔ جب انہوں نے کہا کہ انسان اپنے خدا اور خالق کے لیے نہیں ہے تو کیا اس کے بعد ثابت کر سکتے ہیں کہ انسان کسی کے لیے ہے بھی؟

اس کے لئے یہی مقدر ہے۔

اللهم صل وسلم وبارك على سيدنا محمد
عبدك ورسولك البتة وعلى اله وارضاه
امهات المؤمنين وعلى ذريته وعلما المؤمنين
والمؤمنات والمسلمين والمسلمات كما سلمت
وباركت على سيدنا ابراهيم وعلى آل سيدنا
ابراهيم في العالمين انك حميد مجيد
پس اے انخوان عزیز !

جاهدوا في الله حق جهادها هو احتياكم
وما جعل عليكم في الدين من حرج ملة ابيكم
ابراهيم هو ملككم المسلمين من قبل وفضلا
ليكون الرسول شهيدا عليكم وتكونوا شهداء
على الناس فاتقوا الصلوة واتوا الزكاة
واعتصموا بالله هو مولكم ونعم المولى
ونعم النصير

گوشش کرو اللہ کی طرف بلائے میں گوشش کا
بجرا حق ادا کرتے ہو۔ اسی نے راے امت اسلام
تم کو چین لیا ہے۔ اور تم پر دین میں کوئی تسک
نہیں فرمائی یہ تمہارے باپ ابراہیم کا دین
ہے اسی نے تمہارا نام سلیم رکھا پہلے بھی اور
اس میں بھی گوشش کا نتیجہ یہ ہوگا کہ رسول
تمہارے نگران رہیں گے اور تم دین کے نگران ہو
پھر لوگو نماز قائم کرو، زکوٰۃ ادا کرو اور
نور سے پکڑ لو اللہ کو وہی تمہارا آقا ہے پھر کتنا چھا
آقا، کتنا اچھا مددگار۔

پانی کا کیا بگڑے گا اگر آدمی نہ ہوں؟ ہو کیوں
رک جائے گی اگر آدمی نہ ہوں، آفتاب میں کیا داغ
آئے گا اگر آدمی نہ ہوں حتیٰ اگر سڑک کے کسی سنگریزہ
اور جنگل کے کسی تنکے کا کیا نقصان ہے اگر آدمی
نہ ہوں؟ یعنی مخلوقات کے اس طویل و فریقین سلسلہ
میں انسان کسی کے لئے بھی نہیں۔ اب اگر وہ اپنے
خائق کے لئے بھی نہیں ہے تو اس سے زیادہ عبت
بے نتیجہ، فضول، مہمل بیہودہ ہستی اور کسی کی ہو
سکتی ہے؟ اس رسوائی سے بڑی رسوائی، اس
تہک سے بڑی تہک اور کیا ہو سکتی ہے۔

الحاصل جو کچھ اُس وقت تھا،
جہاں تک سوچو گے قریب کسی نہ کسی شکل
میں تم اس وقت بھی اسے پاؤ گے پس
آنے والا کیسے جا سکتا ہے، حیث تک
کردہ سب نہ جانے جس کے لئے وہ آیا
تھا، بلکہ اس کی ضرورت تو اس کے بعد
بھی رہے گی کہ یہ تو تجربیت ہے، لیکن کیا
تعمیر بغیر جہار کے ممکن ہے؟

اور یہی میرا مقصد تھا جب میں نے سب سے پہلے
کہا تھا کہ یہی آنے والا ہے جو آنے ہی کے لئے
آیا ہے۔ پھر جس رنگ میں وہ آج ہم میں موجود
ہے، اس کی ضرورت موجود ہے ان کو دیکھ کر اب
بھی کوئی شک کر سکتا ہے کہ آنے کے بعد وہ نہیں
گیا۔ اور جب تک اس کی ضرورت ہے نہیں جائے
گا، تھا، ہے، رہے گا، ابد تک رہے گا، اور

اپنی زندگی گزارے، کہاں سے آیا ہوں؟ کہاں جا رہا ہوں؟ کیوں آیا ہوں؟ جسم چلنے والے کے سامنے ان سوالات کے جواب نہیں ہیں، کیا وہ ایک قدم بھی آگے بڑھا سکتا ہے بہر حال کم از کم اس وقت تک تو دنیا میں لاد مذہبیوں سے زیادہ بہت زیادہ بہت ہی زیادہ تعداد مذہبی لوگوں کی ہے اور مذاہب میں ہر حیثیت سے جو وزن اسلام کو حاصل ہے کسی کو نہیں ہے پس اس کا منطقی نتیجہ کیا بھی نہیں ہوگا کہ لاد مذہبیت پر مذہب غالب اور تمام مذاہب پر اسلام غالب اس لیے سب پر اسلام غالب ہے۔

جب مسلمان اپنی نگرانی دوسروں کے سپرد کر کے رسول کریمؐ کی نگرانی سے اس وقت محروم ہیں، اس زمانہ میں بھی اسلام کے غلبہ کا یہ حال ہے، تو کیا حال ہوگا جب دنیا کے نگران منکر رسول کریمؐ کی نگرانی کی سعادت مسلمان حاصل کر لیں گے کچھ نہیں کوئی کام نہیں، جب تک اصل کام نہ ہوگا کسی کام میں کوئی برکت نہ ہوگی بہت آرام لے چکے، تھکن مٹ چکی، کام بہت باقی ہے کام کدنا کر جو کئے والے چونکیں اور ذرا کی اس 'بانگ پر چلاؤں تو تعلق عشق سے ہر لپٹ کو بالا کر دے دہر میں اس مٹ محمدا سے اُجالا کر دے

وقتِ فرصت ہے کہاں کام ابھی باقی ہے
نور توحید کا امتِ مابھی باقی ہے
(النبی الخاتم)

جب تک جانے کے لیے آنے والے آتے رہے
اشخاص جاتے تھے لیکن جب وہ آیا جو آتے ہی کے لیے آیا
تو اس کے طفیل میں اس کے ساتھ شخص نہیں بلکہ ایک
امت ہی چنی گئی۔ پہلے شخص بسوٹا ہوتے تھے اب ایک
امت ہی بسوٹا ہے، یہی اس امت کا اصل منصب
اور ذریعہ حقیقی ہے جب تک وہ اس منصب پر قائم
رہے گی اور انسانوں کی نگرانی کرے گی اس وقت تک
اس امت کے رسولؐ میں اس امت کے نگران رہیں
گے۔

پس جب تک حتی لا تکون فتنۃ دیکون
الدين لله تر ہو تھک کر بیٹھنے کے کیا معنی ہو سکتے
ہیں۔ وثیقہ ہے

هوا لذی اسل دسولہ، بالہدی دین
الحق لیطهر، و علو الدین کلہ
اللہ ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت
اور سچے دین کے ساتھ بھیجا تاکہ سارے
دین پر وہ غالب ہو۔

اور دیکھو کہ لاد مذہبیت پر، مذہبیت غالب
ہے چند پیشہ ور کتاب سازوں اور سبق فروشوں معلوم
کو جانے دو، جو دسائل بانی کی روٹی کھاتے ہیں۔ عام فطرت
انسانی پر مذہب کی گرفت اسی طرح سخت ہے جس
طرح ہمیشہ سے تھی۔

سچ یہ ہے کہ انسانی دماغ کی جو ذہنی ساخت
ہے اس میں اتنی تنگی یا پستی کس طرح پیدا ہو سکتی
ہے کہ ماضی و مستقبل کے انجام کے فیصلہ کے بغیر وہ

بارگاہ نبویؐ میں

الطاف حسین حالی

اے خاصہ خاصانِ رسولِ وقتِ دعاء ہے
جو دین کہ بڑی شان سے نکلا تھا وطن سے
جس دین کے مدعو تھے کبھی قیصر و کبریٰ
وہ دین، ہوئی بزمِ جہاں جس سے چراغاں
جو تفرقہ اقوام کے آیا کھتا مٹانے
جو دین کہ ہمدردِ بنی نوعِ بشر تھا
جس دین کا تھا فقر بھی اکسیرِ غنا بھی
عالم ہے سو بے عقل ہے، جاہل ہے سو وحشی
چھوٹوں میں اطاعت ہے نہ شفقت ہے بڑوں میں
بگڑی ہے کچھ ایسی کہ سبائے نہیں بنتی
دیکھے ہیں یہ دن اپنی ہی غفلت کے بدولت
فریاد ہے اے کشتیِ امت کے نگہبان
ہم نیک ہیں یا بد ہیں آخر ہیں تمہارے
عزت کی بہت دیکھ لیں دنیا میں بہاریں
ہاں حالیؒ گستاخ نہ بڑھ حدِ ادب سے

اُمت پر تری آ کے عجب وقت پڑا ہے
پر دیں میں وہ آج غریبِ العزب ہے
خود آج وہ مہمانِ سرارے فقرا ہے
اب اسکی مجالس میں نہ بتی نہ دیا ہے
اس دین میں خود تفرقہ قراب آ کے پڑا ہے
اب جنگ و جدل چار طرف اس میں پیا ہے
اس دین میں اب فقر ہے باقی نہ غنا ہے
منعم ہے سو مغرور ہے مفلس سو گدا ہے
پیاروں میں محبت ہے نہ یاروں میں وفا ہے
ہے اس سے یہ ظاہر کہ یہی حکمِ قضا ہے
سچ ہے کہ برسے کامِ احجام پڑا ہے
بیڑہ تو تباہی کے قریب آن لگا ہے
لبت بہت اچھی ہے اگر حال بُرا ہے
اب دیکھ لیں یہ بھی کہ جو ذلت میں مزا ہے
باتوں سے ٹپکتا تری اب صاف کلا ہے

ہے یہ بھی خبر تجھ کو کہ ہے کون مخاطب
یاں جنبش لب خارج از کھنگِ خطا ہے

روشنی کا مینار

مولانا ابوالحسن علی ندوی

انسانیت کی چوڑی پیشانی پر غصہ کی کوئی شکن نظر آتی تھی؟ ساری دنیا نیلام کی ایک منڈی بن چکی تھی۔ بادشاہ وزیر، غریب و امیر اس منڈی میں سب کے دام لگ رہے تھے۔ اور سب کوڑیوں میں بیک رہتے تھے کوئی ایسا بھی تھا؟ جس کا جوہر انسانیت خریداروں کے حوصلہ سے بلند ہوا اور جو پکار کر کہے کہ یہ ساری فضا میری ایک اڑان کے لیے کافی نہیں، یہ ساری دنیا اور یہ پوری زندگی میرے حوصلہ سے کم تھی۔ اس لیے ایک دوسری ابدی زندگی میرے لیے پیدا کی گئی۔ میں اس نانی زندگی اور اس مجدد دنیا کی ایک چھوٹی سی کسر پر اپنی رُوح کو کس طرح فروخت کر سکتا ہوں۔

قوموں اور ملکوں کے، اور ان سے گذر کر قبیلوں اور برادریوں کے اور ان سے بڑھ کر کنبنوں اور گھرانوں کے چھوٹے چھوٹے گھونڈے بن گئے تھے۔ اور بڑے بڑے بلند ہمت انسان، جن کو سرفرازی اور سر بلندی کے بڑے اُدیپنے دعوے

ذرا چودہ سو برس پہلے کی دنیا پر نظر ڈالئے اور کئی اونچی عمارتوں سونے چاندی کے ڈھیروں اور زرق برق لباسوں کو چھوڑ دیجئے۔ یہ تو آپ کو پانی تصویروں کے مرقع اور مردہ عجائب خانہ میں بھی نظر آجائیں گے یہ دیکھئے کہ انسانیت بھی کہیں جیتی جاگتی تھی۔ مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب تک پھیر کر دیکھ لیجئے۔ اور سانس روک کر آہٹ لیجئے کہیں اس کی نبض چلتی ہوئی اور اس کا دل ڈھڑکتا ہوا معلوم ہوتا ہے؟ زندگی کے سمندر میں بڑی مچھلی، چھوٹی مچھلی کو کھائے جا رہی تھی۔ انسانیت کے جنگل میں شیر اور چیتے، سٹور اور بھیرے، بکریوں اور بھڑیلوں کو پھاڑے کھا رہے تھے۔ بدھی، تیکی پر۔ رذالت، شرافت پر خواہشات عقل پر۔ پیٹ کے تقاضے، رُوح کے تقاضوں پر غالب آچکے تھے۔ لیکن اس صورت حال کے خلاف اس لمبی چوڑی زمین پر کہیں احتجاج تھا

تھے۔ باشتیوں کی طرح ان گھردندوں میں رہنے کے عادی بن چکے تھے۔ کسی کو ان میں گھسٹن اور تنگی محسوس نہیں ہوتی تھی اور کسی کو اس سے زیادہ وسیع دنیا اور اس سے زیادہ وسیع تر انسانیت کا تصور باقی نہیں رہا تھا۔ زندگی ساری سود و سودا مکرو فن بن کر رہ گئی تھی۔ انسانیت، ایک سرد لاشہ تھا جس میں کہیں روح کی تپش، دل کا سوز، اور عشق کی حرارت باقی نہیں رہی تھی۔ انسانیت کی سطح پر خود رو جنگل آگ آتا تھا ہر طرف بھاڑیاں تھیں، جن میں تو بخوار درندے اور زہریلے کڑے تھے۔ یاد دل لیں تھیں جن میں جسم سے لپٹ جانے والی اور خون چوسنے والی جو تکلیں تھیں۔ اس جنگل میں ہر طرح کا خوفناک جانور ہر طرح کا شکاری پرندہ اور ان دلدلوں میں ہر قسم کی چوہک پائی جاتی تھی۔ لیکن آدم زادوں کی اس بستی میں کوئی آدمی نظر نہیں آتا تھا۔ جو آدمی تھے وہ غاموں کے اندر، پہاڑوں کے اُدپر اور خالقاہوں اور عبادت خانوں کی خلوتوں میں چھپے ہوئے زندگی سے آنکھیں بند کر کے فلسفہ سے اپنا دل بہلا رہے تھے۔ یا شاعری سے اپنا غم غلط کر رہے تھے اور زندگی کے میدان میں کوئی مرد میدان نہ تھا۔

دفعاً انسانیت کے سرد جسم میں گرم خون کی ایک رُو دوڑی۔ نبض میں حرکت اور جسم میں جنبش پیدا ہوئی۔ جن پرندوں نے اسے مردہ سمجھ کر اس کے بے حس جسم کی ساکن

سطح پر بسیرا کر رکھا تھا۔ ان کو اپنے گھر چھتے ہوئے اور اپنے جسم لڑتے ہوئے محسوس ہوئے۔ قویم سیرت نگار اس کو اپنی خاص زبان میں یوں بیان کرتے ہیں کہ کسریٰ شاہ ایران کے محل کے ٹکڑے کے گردے اور آتش پارس ایک دم سے بجھ گئی۔ زبانہ حالی کا مورخ اس کو اس طرح بیان کرے گا۔ کہ آتش کی اندرونی حرکت سے اس کی بیرونی سطح پر جتنے کمزور اور بوجھلے قلعے بنے ہوئے تھے ان میں زلزلہ آیا۔ لکڑی کا ہر جال ٹوٹا، اور تنکوں کا ہر ٹکڑا ٹکڑا بکھرا نذر آیا۔ زمین کی اندرونی حرکت سے اگر سنگین عمارتیں اور انہی برج خنزاں کے پتوں کی طرح جھپٹ سکتے ہیں۔ تو پیغمبر کی آمد تک یہی۔۔۔ سے کسریٰ و قیصر کے خود ساختہ نظاموں میں تزلزل کیوں نہ ہو گا زندگی کا یہ گرم خون جو انسانیت کے سرد جسم میں دوڑا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا واقعہ ہے جو تمدن دنیا کے قلب مکہ معظمہ میں پیش آیا آپ نے دنیا کو جو پیغام دیا۔ اس کے مختصر لفظ زندگی کی تمام دستوں پر حاوی ہیں۔ تاریخ گواہ ہے کہ انسانی زندگی کی جڑیں اور اس کے جھوٹے قہر زندگی کی بنیادیں کبھی اس زور سے نہیں ہلائی گئیں۔۔۔ جتنی اس پیغام لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے اعلان سے ہلائی گئیں۔ اور دنیا کے بلند ذہین پر کبھی ایسی چوڑی نہیں پڑی تھی جیسے ان لفظوں سے پڑی وہ غصہ سے تھلا گیا اور اس نے بعض حصلا کر کہا۔ ارحم الراحمین واللہ العالی والاعلیٰ محمد الشیعی عجاوب

کہ یہ ساری دنیا مل کر اس کی تکمیل نہیں کر سکتی اور
 سست عناصر دنیا اس کے ساتھ نہیں چل سکتی
 اس کے لیے غیر فانی زندگی اور ایک لامحدود دنیا کا کار
 ہے جس کے سامنے یہ زندگی ایک قطرہ اور یہ دنیا
 باز بچہ اطفال ہے، وہاں کی راحت کے سامنے
 یہاں کی راحت، اور وہاں کی تکلیف کے سامنے
 یہاں کی تکلیف کوئی حقیقت نہیں رکھتی، اس
 لئے انسانیت کا فطری تقاضا خدائے واحد کی
 عبادت، اس کی خود شناسی، رضائے الہی کی
 طلب اور اس کی زندگی اس کی جدوجہد ہے
 انسان کو کسی روح، کسی مخفی و فرضی طاقت
 کسی درخت اور پتھر، کسی قسم کی دھات اور
 جمادات، کسی مال و دولت، کسی جاہ و عزت
 کسی طاقت و قوت اور کسی روحانیت کے سامنے
 بندوں کی طرح جھکینے اور سبزہ کی طرح پا مال ہونے
 کی ضرورت نہیں وہ صرف ایک بلند ہی کے سامنے
 سب سے زیادہ پست اور سب سستیوں کے مقابلہ
 میں سب سے زیادہ بلند ہے وہ سارے عالم کا
 مخدوم اور ایک ذات کا خادم ہے، اس کے
 سامنے فرشتوں کو سجدہ کرنا اور اس کو اللہ کے
 سوا ہر ایک کے سجدہ سے منع کر کے ثابت کر دینا
 کہ کائنات کی طاقتیں جن کے فرشتے امین ہیں اس
 کے سامنے سرنگوں اور سرسجود ہیں اور اس کا سر
 اس کے جواب میں اللہ کے سامنے حُجبا ہوا
 ہے۔

(کیا ان سب کو جن کی ہم پرستش کرتے
 تھے اور جن کے ہم بندے بنے ہوئے
 تھے اگر ایک ہی معبود و مقصود رکھا ہے
 یہ تو بڑے اچھے کی بات ہے)۔
 اس ذہن کے نمائندوں نے فیصلہ کیا کہ یہ ہمارے
 نظام زندگی کے خلاف ایک گہری اور منظم سازش
 ہے۔ اور ہم کو اس کا مقابلہ کرنا ہے۔
 والطلاق الملاء منحصہ ان اشواوا صبروا
 علی الصمتکرات هذا لشیئ میراد
 (ان کے سردار اور ذمہ دار ایک دوسرے
 کے پاس گئے تاکہ چلو اور اپنے معبودوں
 پر جے رہو یہ تو کوئی ملے کی ہوئی بات
 معلوم ہوتی ہے)۔
 یہ نعرہ زندگی اور انسانیت کے پورے تصور
 پر ایک کاری ضرب تھی۔ جو ذہن کے پورے سانچے
 اور زندگی کے پورے ڈھانچے کو متاثر کرتی تھی
 اس کا مطلب تھا، جیسا آج تک سمجھا جاتا رہا یہ
 دنیا کوئی خود رو جنگ نہیں بلکہ یہ ماں کا لگایا ہوا۔
 آراستہ باغ ہے۔ اور انسان اس باغ کا
 سب سے اعلیٰ پھول ہے، یہ گل سرسبز جو ہزاروں
 بہاروں کا سرمایہ ہے بے مقصد نہیں کہ گل گل
 گمرہ جائے۔ انسان کے جوہر انسانیت کی اس
 کے خالق کے سوا کوئی قیمت نہیں لگا سکتا اس
 کے اندر وہ لامحدود طلب، وہ بلند ہمت
 وہ بلند پروازی اور وہ مضطرب دل ہے

دنیا کا ذہن آناشل ہو چکا تھا کہ وہ مادیات و محسوسات اور جسم اور ہیٹ کی حدود سے باہر آسانی سے کام نہیں کر سکتا تھا۔ انہوں نے کچھ بیانے بنا رکھے تھے، ہر نئے شخص کو اسی پیمانے سے ناپتے تھے، زندگی کی جو چھوٹی چھوٹی بلندیوں بن چکی تھیں، ہر بلند انسان کو انہی کے سامنے رو کر دیتے تھے، انہوں نے بڑے غور و فکر اور ذہانت سے کام لیا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے اس سے آگے نہ سوچ سکے کہ یا تو وہ مال و دولت کے یا سرداری اور بادشاہی کے، یا عیش و عشرت کے طالب ہیں، انصاف کیجئے تو اس وقت تک دنیا کا تجربہ اس سے زیادہ اور کیا تھا اور اس نے اپنے زمانہ کے حوصلہ مندوں اور شہبازوں کی اس سے زیادہ بلند پرواز کب دیکھی تھی؟ انہوں نے آپ کی خدمت میں ایک وفد بھیجا، یہ دراصل اس عصر کے ذہین و دماغ اور نفسیات کی سچی نمائندگی اور اس نے جو کچھ کہا وہ زمانہ کے احساسات کی صحیح ترجمانی تھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا جو جواب دیا وہ نبوت کی صحیح نمائندگی اور امت مسلمہ کی حقیقت کا اصلی اظہار تھا آپ نے ثابت کر دیا کہ آپ ان میں سے کسی چیز کے طالب نہیں، آپ جس چیز کے داعی ہیں وہ ان کی ان بلند چیزوں سے اس سے زیادہ اونچی ہے جتنا آسمان اس زمین سے، آپ اپنی ذاتی راحت اور ترقی کے لیے فکر مند نہیں بلکہ نوع انسانی کی نجات

اور اس کی راحت کے لیے بے چین ہیں۔ آپ اس دنیا میں اپنے لیے کوئی مصنوعی جنت بنانے کے خواہشمند نہیں بلکہ جنت سے نکالے ہوئے انسان کو حقیقی جنت میں ہمیشہ کے لیے داخل کرنا چاہتے ہیں آپ اپنی سرداری کے لیے کوشاں نہیں بلکہ تمام انسانوں کو انسانوں کی غلامی سے نکال کر بادشاہ حقیقی کی غلامی میں داخل کرنا چاہتے ہیں اسی بنیاد پر یہ امت بنی اور یہی پیغام لے کر وہ تمام دنیا میں پھیل گئی، اس کے سفیروں نے، جو اپنے اندر دعوت کی سچی روح، اور اسلام کی صحیح زندگی رکھتے تھے قیصر و کسریٰ کے بھرے دربار میں کہہ دیا کہ ہم کو اللہ نے اس کام کے لیے مقرر کیا ہے کہ ہم اس کے بندوں کو بندوں کی بندگی سے نکال کر اللہ کی غلامی میں، دنیا کی تسکلی سے نکال کر آخرت کی سعادت میں اور مذاہب کی نا انصافی سے نکال کر اسلام کے انصاف میں داخل کریں ان کو جب اپنے اصولوں پر حکومت کرنے اور چپلانے کا موقع ملا تو وہ جو کچھ کہتے تھے اور جس کی دوسروں کو دعوت دیتے تھے اس کو جاری کر کے دکھایا۔ ان کی معیاری حکومت کے زمانہ میں کسی انسان کی بندگی نہیں ہوتی تھی بلکہ اللہ کی بندگی ہوتی تھی، کسی انسان یا جماعت کا حکم نہیں چلتا تھا، بلکہ اللہ کا حکم چلتا تھا، ان کے حاکم جس کو وہ خلیفہ کہتے تھے، معمولی سی انسانی تحقیر پر کبھی اٹھا تھا، لوگ ان کے پیٹ سے آنا د

دیہ کا میاں کی راہ ہے **حی علی الصلوٰۃ حی علی الفلاح** بازار کا شور اس نعرۂ حق کے سامنے دب جاتا ہے اور سب حقیقتیں اس حقیقت کے سامنے ماند پڑ جاتی ہیں اور اللہ کے بندے اس آواز پر دیوانہ وار دوڑ پڑتے ہیں، جب رات کو پورا شہر مسمیٰ نیند سوتا تھا اور یہ جیتی جاگتی دنیا ایک وسیع قبرستان ہوتی دغماً موت کی اس بستی میں زندگی کا چشمہ اس طرح اُلیٹا جس طرح رات کی سیاہی میں صبح کی سپیدی نمودار ہوا اور الصلوٰۃ خیر من النور سے ارگن مسمیٰ سوتی انسانیت کو تازگی اور زندگی کا نیا پیغام ملتا جب کسی طاقت و سلطنت کا کوئی فریب خوردہ انا دیکھ لایا اعلیٰ اور مالک کمر من الذعیری کا نعرہ لگاتا تو ایک غریب موذن اسی کی مملکت کی بلندیوں سے اللہ اکبر، اللہ اکبر اس کے دعویٰ خدائی کا تسخیر اُڑاتا اور اشمعدان لا الہ الا اللہ کہہ کر حقیقی بادشاہ کی بادشاہت کا اعلان کر دیتا، اس طرح دنیا کا مزاج بے اعتدالی سے اور اس کا دماغ بیکنے سے محفوظ رہتا۔

مادی زندگی کا کوئی شبہ مومن کے دم سے قائم نہیں، وہ اگر کسی ملک سے چلا جائے تو اس کی ظاہری زندگی میں کوئی خلل واقع نہیں ہوگا۔ دنیا جس طرح کھاتی کھاتی ہے، کھاتی کھاتی رہے گی، انسان جس طرح جیتے مرتے ہیں جیتے مرتے رہیں گے مگر یاد رہے کہ زندگی کی روح نکل جائے گی اور وہ ایک بے جان جسم ہو کر رہ جائے گی۔

پیدا ہوئے تھے تم نے ان کو کب سے غلام بنایا، ان کا بڑے سے بڑا حاکم بڑی بڑی بادشاہتوں کے در السلطنت میں اس شان سے رہتا تھا کہ لوگ اسے مزدور سمجھ کر اس کے سر پر بوجھ رکھ دیتے تھے۔ اور وہ اسکو انکے گھر پہنچاتا تھا۔ ان کا دو ٹنڈ سے دو ٹنڈ انسان اس طرح زندگی گزارتا تھا۔ کہ معلوم ہوتا تھا کہ وہ اس زندگی کو زندگی اور اسکی راحت کو راحت ہی نہیں سمجھتا۔ اسکی نظر کسی اور زندگی پر اور اس کو طلب کسی اور راحت کی ہے۔

اس اُمت کا وجود دنیا کے ہر گوشہ میں مادی حقیقتوں اور جسم لذتوں کے علاوہ ایک بالکل دوسری حقیقت کے وجود کا اعلان تھا۔ اس کا ہر ذرہ پیدا ہو کر بھی اور مگر بھی اس حقیقت کا اعلان کرتا تھا کہ طاقتوں سے بڑی ایک دوسری طاقت ہے۔ اور اس زندگی سے زیادہ حقیقی دوسری زندگی ہے۔ وہ دنیا میں آتا تھا تو اس کے کان میں اسی حق کی اذال دی جاتی تھی۔ مزتا تھا تو اسی شہادت اور مظاہرہ کے ساتھ اسکو رخصت کیا جاتا تھا، جب اس دنیا پر بے حسی اور موت کا سکوت طاری ہو جاتا اور شہر کی ساری آبادی معاش کی جدوجہد میں سرتا یا غرق ہو جاتی اور دنیا میں مادی ضرورتوں کے علاوہ کوئی ضرورت اور محسوس حقیقتوں کے علاوہ کوئی اور حقیقت نظر نہ آتی، اسکی اذال اس طلسم کو توڑ دیتی اور اس کا اعلان کرتی کہ نہیں، جسم اور پیٹ سے زیادہ ایک اور روشن حقیقت ہے اور

بمعنی، انسانیت کا زیادہ سے زیادہ بلند اور دنیا کا زیادہ سے زیادہ وسیع تصور بخشا، نسل پرستی، دولت پرستی شاہ پرستی سے نجات دلائی، ترک دنیا، تجرد و نسل کشی آدم بیزاری اور کھوکھا ہزاروں برس کے ادہام اور مفروضات کا طلسم توڑا، عقل کو بندھنوں سے آزاد کیا یہ علم پر سے پائیدیاں ہٹائیں، دین پر سے نسل اور خاندانی اجارہ داری کو ختم کیا، ذاتی عمل اور رکشش کی اہمیت واضح کی، آج دنیا علم و عقل کی حسین منزل پر ہے کون نہیں جانتا کہ یہ اس کی جگر سوزی کا نتیجہ ہے جو دکھی انسانیت کا تاملہ سالار تھا۔ آج یورپ عقل میں دنیا کا استاد بنا ہوا ہے کون نہیں جانتا کہ انڈس کی نگاہ نے صدیوں اس کی تربیت کی ہے اور حیوانات کی سطح سے اس کو بلند کیا ہے۔

مسلمان کسی قوم و نسل، اور اسلام کسی رسم و رواج اور کسی ترک و میراث کا نام نہیں۔ وہ ایک دعوت و پیام ہے، ایک سیرت اور زندگی ہے جس کا تقاضا یہ ہے کہ انسان کی نظر مادیات و محسوسات اور جسم و جان سے تعلق رکھنے والی محدود دنیا سے زیادہ وسیع ہو، اس کی ہمت شکم پڑی اور تن پوشی کی سطح سے بلند ہو، اس کا گھر ایک وطن کی چار دیواری سے زیادہ وسیع ہو، اس کا دل انسانیت کے احترام سے معمور ہو، اسکی مہر دی، قوم و نسل کے حدود اور ملک و وطن کے قیود سے آزاد ہو، اسکی نگہ سود اور پرواز موت ہی تک نہ ہو اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے پاس جسم کے ساتھ قلب و روح کی تسکین کا سامان بھی ہے اس کے پاس ان ایمانی طاقت اور اخلاقی

عقل کے اس بیگدے میں جہاں خود پرستی اور شکم پرستی کے سوا کچھ نہیں، وہی ایک مجذوب ہے جس کے عشق و دوستی سے اس عالم میں گرمی و پھول ہے اگر وہ نکل جائے تو دنیا صرت تجارت کی منڈی اور زندگی کا نقطہ ناؤ نوش ہے زندگی کے اس گمان بابا میں وہی ایک صاحب یقین ہے جس کا یقین ٹوٹے ہار دون کا سہارا اور ناگامی اور ناامیدی کا سمندر میں ڈوبنے والوں کے لیے کنارہ ہے، خود عرضی اور خود طلبی کے اس بازار میں وہی ایک صاحب اختیار ہے جو اپنی جان پر کھیل جاتا ہے اور اپنا سرمایہ دوسروں کو لٹا دیتا ہے، بے جس انسانوں کی دنیا میں جو سینہ میں دل کی جگہ پتھر کی سل رکھتے ہیں، وہی ایک صاحب محبت ہے جو سارے جہان کا درد اپنے جگر میں رکھتا ہے اور اپنے سوز سے خود ہی جلتا اور بجھتا رہتا ہے ہر تانہ میں تقریر امارت کو، گواہی پر بادشاہی کو آخرت پر دنیا کو، ادھار پر نقد کو، غیب پر شہود کو، ایمان پر جان کو قربان کرنے کی اس میں سب سے زیادہ ہمت ہے۔ اس پر کسی ملک کا احسان نہیں کہ اس نے اس کو مہمان بنایا اور رہنے کو جگہ دی اس کا ہر ملک پر احسان ہے کہ اس نے اس کو توحید خالص کا پیغام سنایا، انسان دوستی اور عدل و مساوات کا سبق پڑھایا، انسانوں کو انسانوں کی بندگی سے نکالا، خریب امیر، اویچ بیچ کو ساتھ ساتھ بیٹھنا سکھایا عورت کو اس کا حصہ دلایا۔ اور اس کے ساتھ انصاف کرنا سکھایا انسانیت کا احترام کرنا بتایا زندگی کا زیادہ سے زیادہ

جب قومیں اپنی انسانیت اور بکرمی کمزور قوموں کو سہم کرنے لگتی ہیں، جب دولت کا بت علائقہ بچنے لگتا ہے، جب وطن اور قوم کی دیوی پر انسان بھینٹ چڑھنے لگتا ہے، جب انسان اپنی قوت و دولت کے نشے میں خدائی کا دعویٰ کرنے لگتا ہے، جب ذخیرہ اندوزی اور نفع بازی کی مصیبت سے انسان دانہ دانہ کو ترسنے لگتا ہے، جب نفس کی آگ بکبر کھتی ہے اور دل کی روشنی بجھتی ہے، جب موت کا خیال دل سے بالکل نکل جاتا ہے، جب زندگی کے بازار میں ذی روح انسان کی قیمت گر جاتی ہے اور بے جان دھاتوں اور جادات کی قیمت بڑھ جاتی ہے، جب عریالی اور بے حیائی کا دور دورہ ہوتا ہے اور وہ علم اور آرٹ بن جاتے ہیں۔ جب اغراض و خواہشات کے سوا دنیا میں کسی کی حکومت معلوم نہیں ہوتی اور تمام دنیا میں فساد پھیل جاتا ہے تو روح کائنات اس مردِ خدا کو آواز دیتی ہے۔

خیز کہ شد مشرق و مغرب خراب
(یہ سکہ ماہنامہ القرآن)

تعلیم ہے جو اندھے اُجالے، مجمع و تنہائی، فقری اور بارشابی، بے بسی اور افسانہ، مطلق میں پابند تالون رکھ سکتی ہے۔ اس کے پاس صن و تخمین اور قیاسات و تجربات کی بجائے علم کی نچتہ بنیادیں اور محکم اصول ہیں، جو ہر زمانہ اور ہر ملک میں جاری ہو سکتے ہیں اس کے پاس مختلف احوال انسانوں، اور مختلف زمانوں کی رہنمائی کے لیے ایک جامع اور مکمل سہستی کی محفوظ زندگی ہے جس کے علم و عمل کا محشرِ شہ قیاس و تسخیر اور جذبات و خواہشات نہ تھے، جو ہر زمانہ کو معتدل زندگی، متوازن تمدن اور جامع انسانیت کا پیغام دے سکتی ہے ظاہر ہے کہ دنیا کو اپنی ترقی اور تزل کے ہر دور میں اور ملک کو ہر انقلاب میں ایسی جماعت کی اعانت اور رہنمائی کی ضرورت ہے، اور ہر حصہ میں اس کا وجود مبارک ہے، جو اس پیغام کی حامل اور ان صفات سے مصطف ہو، ایسی جماعت کا وجود کسی حصہ زمین میں بھی کسی کی رعایت اور احسان نہیں بلکہ خالق کائنات کا عین منشا اور زندگی کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔

جب رات کی تاریکی دن کی روشنی کو چھپا لیتی ہے
جب ہوا و ہوس کا لٹکے ہر طرف سے اُٹھ آتا ہے، جب
ایک انسان اپنے پیٹ کی خاطر اپنے بھائی کا گلا کاٹتا ہے،

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ راستے سے کانٹے روٹنے اور مضرت آسان چیزیں جیسے (کیلے کا پھلکا وغیرہ) اٹھانا الگ کر دینا بھی صدقہ ہے اور اس صدقہ کا ثواب فوت شدہ لوگوں کو بھی پہنچایا جاسکتا ہے۔ اپنے فوت شدہ ماں باپ بہن بھائی کو بھی اس کا ثواب پہنچا سکتا ہے۔

الحاج شیخ محمد صیب الرحمن
 ایس، پی (ریٹائرڈ) لاہور

حَسْبُ جَمِيعٍ خِصَالِهِ

اللہ تعالیٰ جل شانہ، سید المرسلین خاتم النبیین، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کو ایسے حسین و جمیل سانچے میں ڈھالا ہے کہ چودہ صدیاں گزر جانے کے بعد بھی سیرت نگار اور مورخین آپؐ کے محاسن و کمالات کا مکمل طور پر احاطہ کرنے سے عاجز و قاصر نظر آتے ہیں۔ اس میں نہ کوئی مبالغہ ہے اور نہ کوئی تعجب کی بات، ہاں اگر تعجب ہے تو اس بات کا کہ احسن الخالقین اپنی تخلیق کے اس احسن تقویم شاہکار پر خود بھی اس قدر نازاں اور فریفتہ ہے کہ اپنی ستائش و ذمہ داری کا اظہار کئے بغیر نہ رہ سکا، ظاہر ہے کہ آپؐ کی حیات طیبہ کا علم حق تعالیٰ سے بہتر اور کس کو ہو سکتا ہے، لہذا وہی آپؐ کا حقیقی قدر دان بھی ہے، بلکہ سچ کر یہ ہے کہ آپؐ کی سیرت پاک کا بہترین سیرت نگار خود رب جلیل ہے اور قرآن مجید اپنی دیگیبے شمار خصوصیات کے علاوہ، سب سے محترم مستند سچی اور جامع ترین سیرۃ النبیؐ کی کتاب بھی ہے۔

ظلم و جبر کی جگہ امن و اخوت عام کرنے اور معدود اور
 نہیں عن المنکر کا درس دینے کی کتاب و حکمت سے بہرہ ور
 کرتے اور نفوس انسانی کا تزکیہ کرنے میں جس جذبہ بجا
 شہری ہر فرد شہا ایشاد و قربانی فدائیت شجاعت عزم و
 بہمت اور مستقل مزاجی کا ثبوت دیا اور جہاد فی سبیل اللہ
 میں جو سب سے پہلے فریال وہ بے نظرو بے مثال ہے
 خالق کائنات نے اپنے پیارے حبیبؐ کا ذکر قرآن
 کریم میں نہایت ہی درخشندہ و تابندہ اور عجیب و آفاقہ

ارباب سیرت کہتے ہیں کہ آپؐ کے ظہور قدسی سے ذمہ
 یہ کہ ایوان ہائے قیصر و کسری زمین بوس ہوئے بلکہ حن و رونا
 باطل کے سر ہائے پُتر غور ہمیشہ کے لئے خاک میں مل گئے
 آتش کدے بجھ گئے اور صنم خانوں کا شیرازہ بکھر گیا اور
 ہر شعبہ زندگی نور و توحید سے جگمگا اٹھا۔
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کفر و شرک کا نام و نشان
 مٹانے پر ہم توحید بلند کرنے، دین حق کو تمام ادیان پر غالب
 کرنے، مکارم اخلاق کی تکمیل کرنے، فتنہ و فساد کی آگ بجھانے

سُرخ روزنایا اور بالاخر آپ کو حیات جاوداں اور شہرت
دوام بخش دی رب جلیل نے آپ کے ذکر جمیل کو درختِ ناک
ذکرک کے اعزاز سے اب الابد تک کے لیے بلند فرمایا
اور آپ کے طریقہ زندگی کو، لحد کان لکم فی رسول اللہ
اسوۃ حسنۃ کی سند عطا فرمایا کہ اپنی پسندیدگی کی گویا
مہر تصدیق ثبت فرمادی۔

آپ بے مثال و لا ثانی مشرف و امتیاز اور
قدر و منزلت کے یقیناً حقدار تھے، عام انسان تو
کجا، جلیل القدر انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام بھی
آپ سے بہت پیچھے رہ گئے آپ نے اپنی مختصر
سی تیس سالہ نبوی زندگی میں تاریخ انسانی کا دھارا
ہی موڑ کر رکھ دیا، سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے
عقائدِ عبادت، معاملات اور اخلاقیات کا ایسا پسندیدہ
پاکیزہ اور جامع تصور پیش فرمایا جس نے حیات انسانی
کے ہر شعبہ میں نہایت خوش آئند اور حیرت انگیز انقلاب
پر پارہ باریہ انقلاب کسی ایک سستی یا ایک قوم یا
ایک ملک کا نہ تھا بلکہ ایسا مہمگیر تھا جس نے عرب
و عجم کو یکساں طور پر جھوڑا اور خواب غفلت سے
بیدار کیا اور ظلمت کدہ انسانیت کو سراجِ مینر
بن کر ایسا چمکا یا کہ گویا جہستانِ عالم میں بہار
تازہ آگئی اور انسانیت کا ہر پہلو نورِ توحید سے
جگمگا اٹھا۔

آپ کی سیرت طیبہ کے مطالعہ کی اہمیت تو اس
سے عیاں ہے کہ ہم اپنے خیال کے مطابق عقائد و
عبادات، اخلاقیات و معاملات کا خواہ کتنا ہی خوشنما

انداز سے فرمایا ہے کہیں آپ کو منزل اور منزل کہہ کر پکارا
کہیں ایسی رحمت اور لطف جیسے حین ناموں سے
مخاطب فرمایا، کہیں عزیزہ حلیوں رُوف، رحیم کے اوصاف
جیدہ سے نوازا کہیں سراجِ مینر کے خطاب سے محترم کیا
کہیں خلقِ عظیم اور رحمتہ للعالمین کی صفات جلیلہ سے ممتاز
فرمایا، کہیں آپ کے طریقہ و عبادت و ریاضت کو معیارِ تقرب
الہی قرار دیکر یگانہ روزگار بنایا اور کہیں آپ کی اطاعت
اور متابعت کو محبت الہی کے حصول کے لیے شرطِ اولین
مقرر کر کے معلوم کر دیا۔

دراصل اللہ کریم کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال
ایمان، نشانِ عبودیت، اطاعت و بندگی خلوص نیت
حسنِ عمل، رضائے مولا کی طلب، فدائیت کی تڑپ، جنگ
فدا کے ساتھ جذبہ رحمت و شفقت، اور نظامِ معاشرت
میں اخوت و مساوات اور عدل و انصاف پر لیا لیتین
کامل اور اس قدر اعتماد رکھی تھا کہ مالک و خالق نے آپ
کی اطاعت آپسکے فیصلہ کو اپنا فیصلہ آپ کے حکم کو اپنا
حکم اور آپ کی رضا کو اپنی رضا قرار دیدیا۔

اسی طرح جب حکومت الہیہ اور خلافت ارضی
کی طرف یہ اسلامی قافلہ دواں دواں ہٹا تو درجہ جزا سے
قبل اور حیاتِ دنیوی کے اختتام کا انتظار کئے بغیر اکرم
الاکرین نے آپ کی مغفرت کا شرفہ جائفز استیاء عرش
لوانی پر آپ کا بڑا پڑتیاں خیر مقدم فرمایا یہ اور معراج
انسانیت پر نائز کر کے اپنے قرب خاص کی سعادت
نسیب فرمائی، اپنے دیدار سے مشرف کیا، ہم کلائی کا
شرف بخشا، بہشت برین میں مقامِ محمود کی بشارت سے

آپ تمام نوع انسانی کے لیے توبہ امن پیغام
آزادی اور پیامِ رحمت بن کر تشریف لائے
”اے پیغمبرؐ، ہم نے آپ کو نہیں بھیجا مگر
رحمتہ للعالمین بنا کر یعنی اس لیے کہ تمام
دنیا کے لیے رحمت کا ظہور ہو (الانبیاء)

آپ کے رحمتہ للعالمین ہونے کا ایک آیت مبارک
میں اس طرح ذکر فرمایا۔

”لا اللہ الا انت (اللہ کا رسول) اس بوجھ سے نجات دلائے گا
جس کے تے دیے ہوں گے اور ان پھندوں سے
نکلانے کا حتم میں وہ گرفتار ہوں گے۔ (الاعراف)
اسی طرح سورہ توبہ میں آپ کا ایک وصف یہ بتایا

”تمہاری تکلیف ان کو گراں گذرتی ہے وہ
تمہاری مصلحتی کے بہت خواہشمند ہیں
اور مومنین پر تو نہایت شفیق و مہربان
ہیں (توبہ - ۲۴)

چنانچہ تاریخ عالم کے جتنے بھی اوراق آپ اُلٹ
کر دیکھیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق رب
ذوالجلال والاکرام کے ان اعلانات کی صداقت پر اعتبار
اور ہر پہلو سے درست ثابت ہوتی چلی جاتی ہے، حقیقت
یہ ہے کہ آپ کا ہر عمل، عمل خیر اور عبادتِ رحمت ہے
آپ کے کرمیاند مزاج کا اندازہ تو اسی وقت ہوگا جتنا
جب سب پہلی وحی الہی کے نزول کے وقت حضرت
خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ کو یہ کہہ کر تسلی کیا
”خدا کی قسم اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی ناکام نہ کرے گا
اس لیے کہ آپ عزیزوں کے حقوق ادا کرتے ہیں۔“

انداز اختیار کریں، لیکن جب تک اللہ کے حبیب
کی تائید اور سند حاصل نہ ہو وہ عند اللہ مقبول ہی نہیں
ہو سکتا اس لیے آپ کے اسوہ حسنہ کی ہمیں ہر ہر
عمل میں حاجت ہے، یہی وجہ ہے کہ آپ نے
دین کے تمام شعبوں کی ایسی اصلاح اور تکمیل
فرمائی اور ایسا نکھار بخشا کہ ذمی شعور انسانوں کے لیے
کسی شک و شبہ کی گنجائش نہ چھوڑی۔ ہر معاملہ میں اس
کی عملی تصویر آپ نے خود پیش کی اور ان کے شرائط
دلوازم شرح و بسط کے ساتھ بیان فرمائے۔
خاتج کائنات نے حضور کی بعثت کو انسانیت
پر احسانِ عظیم سے تعبیر کرتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

”اللہ نے مومنین پر بڑا احسان فرمایا کہ انہیں
میں سے ایک پیغمبر بھیجا۔ جو ان کو اللہ کی آیتیں
پڑھ کر سناتا ہے اور ان کا تزکیہ کرتا ہے
اور انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے
حالانکہ اس سے قبل وہ صریح گمراہی میں تھے
(آل عمران - ۱۶۴)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی غرض و غایت
کے متعلق ارشاد فرمایا۔

”اے نبیؐ بیشک آپ کو اس شان کا رسول بنا
کر بھیجا ہے کہ آپ (امت پر) گواہ ہوں گے
اور آپ مومنین (بشارت دینے والے اور
رکھار کے) ڈرانے والے ہیں اور (سب کو)
اللہ کی طرف اُس کے حکم سے بلانے والے ہیں
اور آپ ”سراج منیر“ (روشن چراغ) ہیں
(الاحزاب - ۵۵ تا ۵۶)

بے سہاراں کا سہارا بن جاتے ہیں، ناداروں کی مدد فرماتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور مصیبت زدوں کی اعانت فرماتے ہیں، ”بخاری شریف“

آپ نے فکر و نظر کے تمام جاہلانہ زاویے تبدیل کر ڈالے اور وحدۃ لاشریک سے منسلک کر کے لاکھوں انسانوں کو اسی کا پرستار بنایا اور صرف اسی ایک خدا کے سامنے سجدہ ریز ہونا سکھایا، آپ نے انہیں اس راز سے بھی آشنا کیا کہ وہ مجبوراً محض بنا کر دنیا میں نہیں بھیجے گئے بلکہ اپنی اپنی صلاحیتوں کے مطابق تمام اولاد آدم کیساں حیثیت کی مستحق ہے۔ آپ نے بلال حبشی، صہیب مدنی، سہیل شامی زید بن حارثہ اور ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو جس رفعت اور اوج کمال سے سرفراز کیا مہذب دنیا آج تک اس کی ادنیٰ سی جھلک پیش کرنے سے قاصر ہے۔

آپ نے معلم انسانیت کی حیثیت سے آرام انسانیت کا درس دیتے ہوئے فرمایا۔

”لوگو! تم آپس میں بھائی بھائی ہو، سب اولاد آدم ہو۔ اور آدم مٹی سے پیدا کئے گئے تھے تم میں سے ہر شخص اپنے دوسرے بھائی کی توفیر کیا کرے، ایک دوسرے کا کوئی خون نہ بہائے بلکہ باہمی ایسا احترام کیا کرو اور آپ کے اخلاق حمیدہ کے متعلق ارشاد فرمایا۔

”اور آپ ”خلق عظیم“ یعنی بہترین اخلاق سے آراستہ ہیں۔“

اسی طرح حبیب امّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رض سے ایک صحابی رسولؐ نے دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ ”آپ کا اخلاق قرآن تھا“ یعنی آپ قرآن کریم کی زندہ جاوید عملی تفسیر تھے۔

جیسا کہ حرم پاک کا احترام کرتے ہو، اس تربیت کا یہ اثر ہوا کہ قبیلوں، خاندانوں اور رنگ و نسل کے بت پاش پاش ہو گئے اور اخوت و مساوات کا دجاج اور چلن ہو گیا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دین اسلام کا نظریہ حیات پیش کرتے ہوئے ذہن نشین کرایا کہ یہ دنیا کی زندگی محض عارضی ہے اور چند روزہ ہے اور آخرت کی زندگی ہی ابدی اور باہمگار ہے، اس مادی زندگی سے بیشک پوری طرح ناکمہ حاصل کرو مگر یہ خیال رکھو کہ یہ دنیا آخرت کی کمیّتہ ہے، یہاں کے ہر اچھے تجربے عمل کا حساب لیا جائے گا کیونکہ حیات انسانی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں را انفرادی یا اجتماعی، معاشی یا معاشرتی یا سیاسی، جو اسلام کے دائرہ عمل میں نہ آتا ہو، دین اسلام ایک مکمل دستور سیاست ہے اسی لئے یہ حکم فرمایا گیا کہ اسے ایمان والوں اسلام میں پوری طرح داخل ہو جاؤ (البقرہ - ۱۲۵)

نیز آپ نے یہ تعلیم بھی فرمائی کہ اس دین کی ایک امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ ہر انسان اپنے پر انفرادی یا اجتماعی عمل کا میدان حشر میں خدا کے سامنے جو ایہ ہوگا یعنی حقوق العباد کی ادائیگی میں بالخصوص انسان اجتماعی ذمہ داریوں کا بھی مکلف بنایا گیا ہے چنانچہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

”آگاہ ہو جاؤ کہ تم میں سے ہر ایک شخص چلا ہوا ہے

اور ہر ایک سے اس کے گلے کے بارے میں
پوچھ کر کچھ ہوگی (بخاری شریف)

معاشرتی برائیوں کی اصلاح کے سلسلہ میں
یہ نظریہ اختیار فرمایا کہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام
تا جبرین کر نہیں آئے تھے نہ ہی بڑے زمیندار سبک
آپ نے ارشاد فرمایا کہ میری طرف یہ وہی نہیں آئی کہ میں
مال جمع کروں یا تا جبرین جاؤں، بلکہ میری طرف اس
امر کی وحی آئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح کہوں اور
ساجدین (سجدہ گزاروں) سے ہو جاؤں اور اللہ تعالیٰ
کی عبادت اس وقت تک کروں کہ موت آجائے، ظاہر
ہے کہ جب دامن کے داغ دھل جائیں اور نفس کی خوشنما
مٹ جائیں تو اللہ تعالیٰ کی محبت دل میں بس جاتی ہے
اور پھر محبت الہی سے صرف دل ہی منور نہیں ہوتے
بلکہ سارا ارد گرد کا ماحول بھی اس سے متاثر ہو کر جگمگا
اٹھتا ہے۔

حقوق العباد کی ادائیگی میں خیانت کے ترکیب ہونے
داؤں کو تشبیہ کرتے ہوئے فرمایا ”تم میں سے کوئی
شخص اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا
جب تک اپنے بھائی کے لیے وہی پسند
نہ کرے جو اپنے لیے پسند کرتا ہے“ (بخاری مسلم)

نیز ارشاد فرمایا:

”اے آدم کے بیٹے! پورا حق ادا کرو جس
طرح تو چاہتا ہے کہ تیرا حق پورا ادا کیا جائے
اور عدل و انصاف کر جس طرح تو چاہتا ہے
کہ تیرے ساتھ عدل و انصاف ہو۔“

حضور نے تاجروں کو ہدایت فرمائی کہ:

”اے تو لےنے والو ہمیشہ جھگڑا تو لے کر لو“

(ابوداؤد ترمذی)

ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا:

”جس شخص نے اپنی عیب خارجہ کا عیب ظاہر

کئے بغیر اسے زحمت کر دیا وہ ہمیشہ خدا کے

غضب کے نیچے رہے گا اور اس پر فرشتے

لعنت بھیجتے رہیں گے۔“

حضور خیر الانام صلی اللہ علیہ وسلم نے سماجی اور معاشرتی

نظام میں بھی ایک سنہرے باب کا اضافہ فرمایا۔ اپنے

گردش دولت کا اصول نافذ فرمایا، تقسیم وراثت، وصیت

کی حد بندی، سود کی ممانعت اور ”زکوٰۃ و صدقات

کے احکام جاری کرنا کہ انفاق فی سبیل اللہ کی راہیں کھولیں

تاکہ دولت کسی ایک طبقہ ہی نہ گھومتی رہے، اپنے

فرمایا کہ اچھی جائز ضروریات سے زائد چیزیں اپنے دسر

ضرورت مند بھائیوں میں تقسیم کرنا کہ وہ نیز یہ بھی واضح

فرمایا کہ وہ شخص ہرگز مومن نہیں ہو سکتا جو خود پیٹ بھر

کھائے پیئے مگر اس کا مہیا یہ ناقص کی حالت میں بھی

بھوکا پیاسا موجود ہو۔

”آپ کا یہ بھی ارشاد ہے کہ ”اپنا مال وہ ہے جو تم

دعویٰ کرنا کہ اس کے بھیج دو اور وارثوں کا وہ ہے

جو پیچھے رہ جائے“

اور یہ بھی ہدایت فرمائی کہ ”دنیا میں یوں رہو گرا تم

غریب الوطن بننا کوئی راہی“

آنحضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حقوق نسواں کا

اور کہیں نہیں ملتا، آپ نے فرمایا کہ تم سے آج کوئی باز پرس نہیں۔ جاؤ تم سب آنا دو۔

آپ کی رحمت مسلم وغیر مسلم کے لئے عام تھی، حقارت جاہل بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ ہمارے سامنے سے ایک جنازہ گزرا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اٹھ کھڑے ہوئے، آپ کے ساتھ ہم بھی اٹھ گئے، ہم نے کہا یا رسول اللہ وہ تو یہودی کا جنازہ تھا، آپ نے فرمایا، کیا وہ انسان نہ تھا، جب کوئی جنازہ ہمارے سامنے سے گزرے تو تم اٹھ جایا کرو۔ میں دونوں جنازوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہوں۔

حضور سرور کائنات نبی ہونے کے علاوہ عرب کے سربراہ مملکت بھی تھے، لیکن آپ نے کبھی یہ پسند نہ فرمایا کہ لوگ آپ کے غم سے کانپتے رہیں۔ آپ تو سپیکر رحمت و محبت تھے، آپ طاقات سے نہیں محبت سے حکمرانی فرماتے تھے، ایک روز ایک شخص سبلی بار حاضر خدمت ہوا، وہ حضور کے رعب و جلال سے کانپنے لگا آپ نے اس کی یہ حالت دیکھی تو تسلی دیتے ہوئے فرمایا گھبراؤ نہیں، میں بادشاہ نہیں ہوں، میں تو قریش کی ایک غریب عورت کا بیٹا ہوں جو سوکھا ہوا گوشت کھایا کرتی تھی۔

آپ کی شجاعت کی مختلف روایتیں احادیث میں آئی ہیں، جنگ کے وقت آپ کی تلوار میں وہ حرارت ہوتی تھی کہ لوہا پگھل جائے لیکن نماز میں آپ کے قلب مبارک میں وہ رقت اور محبت ہوتی تھی کہ آنکھیں اشکیار ہو جاتی تھیں، آپ نہایت صادق القول یا بندہ

بھی ایسا تحفظ فرمایا کہ نوزائیدہ معصوم بچیاں زندہ درگور بننے سے محفوظ ہو گئیں اور انھیں بھی زندہ رہنے کا حق مل گیا عورتوں کی عزت و ناموس کی نگہداشت کا ایسا نظام رائج فرمایا کہ مال بیٹی اور بیوی کے جداگانہ حیثیت اور الگ الگ حقوق و فرائض متعین ہو گئے اور انہیں بھی معاشرت میں عزت و احترام کا مقام عطا ہو گیا۔

نبی اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو حیب رسالت سے مرزا کر گیا تو آپ کے نام لیاؤں گی، ایسے مظالم ڈھائے گئے کہ آج بھی اس کا تصور کرنے پر روح کانپ اٹھتی ہے، آپ کے جسم اطہر پر نجاست پھینکی، کبھی راستے میں کانٹے بچھائے، کبھی مسخر اڑایا اور حیب بازار طائف سے گزرے تو پتھر مار مار کر آپ کو لہو لہا کر دیا۔ لیکن آپ نے دیدل نہ کیا اور نہ بدعا کی، بلکہ یوں فرمایا، اے اللہ میری قوم کو ہدایت فرما۔ یہ فحور کو جانتے نہیں،

اسی طرح جب آپ مکہ میں بحیثیت تاج داخل ہوئے تو آپ ستانے والوں، برادری چاہنے والوں اور تاتلوں پر بوری طرح غلبہ پانے کے باوجود ان کے لئے سراپا شفقت و رحمت بن جاتے ہیں، چنانچہ اعلان فرمایا کہ جو شخص اپنے گھر کا دروازہ بند رکھے اس کے لئے امن ہے، جو خانہ کعبہ میں داخل ہو جائے وہ امن میں ہوگا، جو بغیر ہتھیار چلے گا اس کے لئے امن ہے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ جو کفار کے سابق سپہ سالار ابوسفیان کے گھر میں داخل ہوگا وہ بھی امن میں ہوگا۔ ابوسفیان وہی ہیں جو ہمیشہ لشکر اسلام کے خلاف صف آراء ہوئے اور فتح مکہ سے ذرا پہلے ایمان لائے تھے، معنو و درگذر کا یہ روشن باب تاریخ میں

حصنہ کا مشن اللہ کے دین کو زندگی کے تمام میدانوں میں جاری و ساری اور غالب کرنا تھا، آپ نے تمام نظام انسانی کو دین الہی کے تابع کرنے کے لئے جدوجہد فرمائی، آپ نے دلوں کو دنیا کو نئے سوسے سے آباد کیا۔ حرص و ہوس کی چالیں درست کیں، روحانی بیماریوں کا شافی علاج کیا، جنت و احساسات کی تعلیم فرمائی، معاش و معیشت کی ترکیب سکھائی اور ایک نہایت پاکیزہ اور صالح معاشرہ کی داغ بیل ڈال کر اسے پروان چڑھایا۔

جس اس وقت جب دنیا کے حکمران آپ کو شہنشاہ عرب کہہ کر پکارتے تھے آپ کھجور کی چھال کا ٹیکہ لگائے کھڑی چٹائی پر بیٹھے دلہنشاہ نظر آتے ہیں، ایک دن حضرات مسافر کا شانہ نموت کے سامان کا جائزہ لیتے ہیں تو حصنہ کے جسم اطہر پر چٹائی کے نشانات دیکھ کر آپ رو پڑتے ہیں کہ قیصر و کسریٰ باغ دیہار کے مزے لوٹ رہے ہیں اور شہنشاہ کو شین اس حالت میں ہیں لیکن معلم انسانیت نے فرمایا، "اے شہنشاہ! کیا تم اس پر راضی نہیں کہ قیصر و کسریٰ دنیا کے مزے لوٹیں اور ہم آخرت کی سعادت آپ کی حیات مبارکہ کا ہر پہلو پاکیزہ اور روشن ازہرہ ادا قابل تقلید اور ذموی نلاح اور نجات اخروی کا یقینی ذریعہ ہے، اس لیے آپ کا حکم تھا کہ میرے بقول و عمل کو ایک دوسرے تک پہنچا دو، خلوت خاتون میں جو سنو اسے جلوت میں بر ملا بیان کر دو، ججوں کو کھڑکیوں میں جو کہتے سنو اسے چھتوں پر چڑھ کر لوگوں کو سنا دو۔ اسی لیے آپ کی زندگی کا ہر پہلو محفوظ اور سب کو معلوم ہے اس میں لازیہ ہے کہ ہر

کریع القلب اور تواضع کے سپیکر جمیل تھے، چنانچہ ایک مغربی معکر باسور تھ سمجھنے نے اعتراف کیا تھا ہمیں ایسا اور کوئی شخص نظر نہیں آتا جس کے گرد و پیش کے حالات اس قدر بدل چکے ہوں لیکن اس کی دل کی کیفیت نہ بدلی ہو، باہر کے واقعات بدل کر کچھ کے کچھ ہو گئے مگر آپ کا اصل جوہر تمام حالات میں ایک ہی نظر آتا ہے،

اسی طرح ایک اور یورپی مورخ میجر ہونارڈ لکھتا ہے کہ "اگر کبھی کسی انسان نے اپنی زندگی خدا کے لئے ایسا کئے اور پاکیزہ جاہے کے تحت وقف کی تو یقینی طور پر وہ آرنہ پینچر مین آج بھی زندہ اور

یہ سراج منیر رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مستورہ صفات ہی ہے جو کائنات کے لئے انعامات الہیہ میں سے سب سے بڑی نعمت ہے اور یہی وجہ ہے کہ اللہ کریم نے آپ کی لعبت کو اپنا حد احسانِ عظیم فرمایا۔ آپ نے علم و ہدایت کی وہ شمعیں روشن کیں کہ ظلم و جہالت کے بادل چھٹ گئے اور شعور و بیداری عام ہو گئی، ادموں اندھیرے بکریوں کے چرانے والوں اور یورپیا نشینوں نے بادشاہوں کے تخت و تاج الٹ دیئے، جاہر حکمرانوں کے گریسیان چاک کر ڈالے اور ان کے عقائد کے وارث بن کر راضی الہی پر متوازن اور عدل و انصاف پر مبنی ایسی حکومت الہیہ عالم کی آج تک اقوام عالم انگشت بردن ہیں،

شخص کی نکتہ کی اتباع میں آسانی میسر آجائے۔ کہ یہی تو صحبت
اہلی کے حصول کی بنیادی شرط ہے۔

علامہ سید سلیمان ندوی نے جامعیت کبریٰ کے عنوان
کے تحت۔ کیا خوب فرمایا کہ ایک ایسی زندگی جو بڑا کلمہ
انسانی کے مختلف مظاہر اور ہر قسم کے صحیح جذبات اور کامل
اخلاق کا مجموعہ ہو۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
سیرت ہے، اگر تم دولت مند ہو تو مکہ کے تاجدار اور بحرین
کے خزینہ دار کی تقلید کرو۔ اگر غریب ہو تو شعیبؓ اہل
کے قیدی دار اور مدینہ کے مہمان کی کیفیت سنو، اگر مارشا
ہو تو سلطان غریب کا حال پڑھو۔

اگر نایا ہو تو قریش کے محکوم کو ایک نظر دیکھو اگر
ناج ہو تو بیدر و حسین کے سپہ و سالار پر نگاہ دوڑاؤ
اگر تم نے شکست کھائی ہے تو معرکہ احد سے عبرت
مائل کرو۔ اگر تم استاد و معلم ہو تو صفحہ کی درس گاہ کے
معلم قدس کو دیکھو، اگر شاگرد ہو تو روح الامین کے سامنے
بیٹھنے والے پر نظر جاؤ۔ اور اگر واعظ و ناصح ہو تو مدینہ کی
مسجد کے منبر پر کھڑے ہونے والے کی باتیں سنو؟
اسی طرح آپ آگے نکلتے ہیں۔

”اگر تم نوجوان ہو تو مکہ کے ایک چوراہے کی سیرت
پڑھو، اگر عدالت کے قاضی اور پینچاٹیکوں کے
ثالث ہو تو کعبہ میں نور آفتاب سے پہلے
داخل ہونے والے ثالث کو دیکھو جو حجرِ اسود
کو کعبہ کے ایک گوشے میں کھڑا کر رہا ہے، مدینہ
کی کچی مسجد میں بیٹھنے والے مسفق کو دیکھو جس
کی نظر انصاف میں شاہ و گدا امیر و غریب

برابر تھے۔ اگر بیویوں کے شوہر ہو تو خدیجہؓ
اور عائشہؓ کے مقدس شوہر کی حیات پاک
کا مطالعہ کرو۔ اگر اولاد والے ہو تو فاطمہؓ کے
باپ، اور حسنؓ و حسینؓ کے نانا کا حال پوچھو۔“

غرضیکہ تم جو کوئی بھی ہو تمہاری زندگی کے لئے نمونہ
تمہاری سیرت کی درستی و اصلاح کے لئے سامان ہدایت
کا چہرہ اور رہنمائی کا نور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کی سیرت اعلیٰ ترین نمونہ اور ذریعہ نجات ہے۔

آپ نے صحیح معاشرت اور صحیح معشیت کا ایسا
نکمیل فرمائی ہیں لے انسانی اولیام اور خیالات ناسدہ
کی بیڑیاں کاٹ ڈالیں، باہمی تعلقات کی گھسیاں سلجھائیں
مابوسیوں کا علاج کیا دنوں کی ناپاکی اور زنگ کو اور زندگی
کی مشکلات دور کرنے میں صحیح اور موثر راہنمائی فرمائی اور اصلاح
و ہدایت کا عظیم الشان فریضہ احسن طور پر ادا فرمایا۔

تختقریب کہ آپ کا ہر عمل بزبان حال ہی کسرا ہے کہ ماں میں
رحمت ہوں۔ جو ماسواہ کی حد سے بھی آگے گزر گیا
درد و نورو جاود اسری تھی تو ہو
دنیا میں رحمت و دنیاں اور کون ہے
جبیں کی نہیں نظر وہ تنہا تھی تو ہو
آپ کا احسان تمام انسانیت پر سب سے زیادہ ہے
آپ کی شکر گزاری ہم سب پر واجب ہے۔

اسی کا نام قرآن حکیم کی اصطلاح میں ”صلوٰۃ و سلام“ ہے
بلغ العلیٰ بیکمالہ کشف الدیجی الجمالہ
حسنت جمیع خصالہ صلتا علیہ و آلہ

گاہکے نعت

تدوینے ————— پروفیسر باغ حسین نے کمالہ

فلیت الحیاة یفقد الحبیب و ذین المعاشرفی المشهد
فکت جمیعاً مع المہتدی

(حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ)

ترجمہ: (محبوب کے بچھڑ جانے سے زندگی بے کیفیت ہوگئی ہے، زینت آرائے عالم قبر میں جاسویا۔ کاش ہم سب کو بھی موت آجاتی اور ہم بھی اس سر پادہایت سے جا ملتے۔)

(حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ)

فیا عینی ابکی ولہ تسألی
و حق البکاء علی السیدی

” (اے میری آنکھ! بنے لگان روئے جا، سردار پر رونا تیرا تھا ہے)

یا تقابہ اسی علی ہالک نوای
امن بعد تکفین نبی و دفنہ

(حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ)

” (نبیؐ کو کپڑوں میں کفن دینے کے بعد اس مرنے والے کے غم میں نگیں ہوں جو خاک میں جا بسا)
وانت لساولدات اشرفت الارض

وضاعت بنودک اللاحق

(حضرت عباس رضی اللہ عنہ)

” (جب آپؐ کی ولادت ہوئی تو زمین چمک اُٹھی، اور آپ کے نور سے آفاق روشن ہو گئے)

لنا شمس و للافاق شمس

(حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا)

و شمسی خیر من شمس السماء

” ایک آفتاب تو دنیا کا ہے اور ایک آفتاب ہمارا بھی ہے مگر میرا آفتاب، آفتابِ آسمان سے کہیں بڑھ کر روشن ہے)

اغبر آفاق السماء وکورت: شمس النهار واطلم الاذمان
 قلبیکم شرق البلا ووغریہا یا نخر من طلعت له النیران
 (حضرت
 فاطمہ الزہرا)

ترجمہ: آسمان کی پہنائیاں غبار آلود ہو گئیں۔ اور دن کا سورج لپیٹ دیا گیا اور سارا زمانہ تاریک ہو گیا
 اب چاہے مشرق و مغرب ان کی جدائی پر آنسو بہائے، فخر تو ان کے لیے جن پر روشنیاں نکلیں

واجبل منک لم تر قطری عینی واحسن منک لم تلد النساء
 خلقت میراً من کل عیب کا ناک قد خلقت کما تشاء (حان)

آپ سے حسین تر میری آنکھ نہیں دیکھا۔ اور آپ سے بہتر کسی ماں نے نہیں جینا، آپ
 ہر عیب کیوں پاک کئے گئے ہیں گویا آپ اپنی مرضی کے مطابق پیدا ہوئے

یا اکرم الثقلمین یا کنز السوری
 انا طامع بالجوود منک لم یکن
 جذلی مجودک ورحبنی برضاک
 لای حنیفۃ فی الانام سوالک (ابوحنیفہ)

اے ساری مخلوق سے بزرگ ترین! اے نعمت الہی کے خزانے! اپنی سخاوت سے مجھے
 بھی پسند فرمائیے، میں آپ کی سخاوت کا طمع کرنے والا ہوں، کیونکہ سوائے آپ کے ابوحنیفہ کا کوئی حامی نہیں

نگین ختم رسالت پیمبر عربی
 اگر نہ واسطہ روئے و موئے اولودی
 شفیع روز قیامت محمد مختار
 خدائے خلق نگفتے قسم یہ سبیل و نہار (سعدی)

(خداوند کریم قرآن حکیم میں سبیل و نہار کی قسم کھاتا ہے، یہ قسم صرف حضرت محمد مختار
 شفیع روز قیامت اور نگین ختم رسالت کے روئے مبارک اور موئے مبارک کی وجہ سے کھائی
 گئی ہے۔

نیما! جانبِ بطنی گزر کن
 توئی سلطانِ عالم یا محمد
 ز احوالِ محمد را خبر کن
 و چشمِ لطفِ موئے من نظر کن (جانی)

اے نسیم! جانبِ بطنی جا اور میرے احوال پریشان سے حضرت محمد کو آگاہ کر۔ یا محمد! آپ تو شاہِ جہاں
 ہیں مجھ میکین کی طرف چشمِ لطف سے نگاہ فرمائیے

غالب ثنائے خواجہ بہر یزدان گزاشیتم
 کان ذاتِ پاک مرتبہ دانِ محمد است
 (غالب)

ترجمہ: (اے غالب! ہم حضور کی تعریف خدا پر پھوڑتے ہیں کہ وہ ذاتِ پاک ہی حضرت محمد کے مقام و مرتبہ سے کما حقہ واقف ہے)

وہ دانائے مسکن، ختمِ ارس، مولائے کلِ جس نے
دہی قرآن، وہی فرقان وہی سین وہی لطف (اقبال)

آؤ کہ ذکرِ حسنِ شہِ بحرِ ویرِ کریں
جو حسن میرے پیشِ نظر ہے اگر اسے
جلوے بکھر دیں، شبِ غم کی سحر کریں
جلوے بھی دیکھ لیں تو طوائفِ نظر کریں
(حافظ منظر الدین)

تخلیق کے پھرے کی ضیا ہے تری ہستی
زیبانی انکار کا مصدر تیرے انوار
تہذیب کے ماتھے کا ہے جو مرتی سیرت
رعنائی کردار کا جو سر تری سیرت
(حفیظ تائب)

ہے ذرہ ذرہ ان کی تجلی کا اک سراغ
آنکھوں کو اپنی پو متار کھ رکھ کے آئینہ
آتی ہے پھول پھول سے نکلت حضور کی
ہوتی اگر نصیب، زیارت حضور کی
(احسان دانش)

نہ مرے سخن کو سخن کہو، نہ مری نوا کو نوا کہو
میں کھوں جو مدحِ شہِ اُم، پر جبرئیل نے قلم
مری جان کو صحنِ حرم کہو، مرے دل کو غارِ اکو
میں ہوں ایک ذرہ بے لام، مجھے آفتابِ ثنا کہو
منظر وارثی

وہ جو برسامی تہذیب کے صحراؤں پر
گر چہ پُرکارِ مشیت کا وہی دائرہ ہے
مرے دہوں کی شبِ تار میں چمکا بھی وہی
لیکن اس دائرے کا مرکزی نقطہ بھی وہی
(احمد ندیم قاسمی)

خوشید کے جلوے ہیں ترے در کے بھکاری
ہے نام ترا مونسِ جاں، جانِ دو عالم
دلہیز تری مطلعِ انوار ہے خواہیہ
بی نام علاجِ غم بیمار ہے خواہیہ
(ساجد علوی)

ٹھکی ہے شکرِ رس اور مدح باقی ہے
 قلم ہے آبلہ پا اور مدح باقی ہے
 تمام عمر لکھا اور مدح باقی ہے
 ورق تمام ہو ا اور مدح باقی ہے

(ناصر کاظمی)

توں نقطہ تے سب مخلوقاں تیرے گردای داسرہ
 دونہاں جہانناں دی تحریر دا توں ای ایں سرنا نوال

(کمال)

مجلسِ درس و سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کا اجتماع پر پروگرام ضلع ملتان

- (۱) ماہانہ اجتماع: ہر ماہ کا پہلا جمعہ صبح دس بجے۔ جنرل حمزہ مسجد صدر چھاؤنی، ملتان
 (۲) ہفتہ وار اجتماع: (۱) سوموار بعد نماز عشاء جنرل حمزہ مسجد صدر چھاؤنی ملتان
 (۲) جمعرات۔ بعد نماز مغرب، مسجد حضرت غوث پاک
 بہاؤ الدین زکریا ملتانی قلعہ کہنہ ملتان شہر
 (۳) روزانہ اجتماع:

بعد نماز عشاء جنرل حمزہ مسجد صدر چھاؤنی ملتان

الحاج محمد اسلم جاوید کبیوہ
 مسلم آلوز چوکنی نمبر ۱۴ بدو الروڈ۔ ملتان
 دکان ۳۳۳۵۹ فون نمبر گھر ۳۳۲۲۰

خواجہ کونین

میدان جنگ میں

تحریر: صادق حسین طارق ایم اے ۲۲ گنگل ٹیالین راولپنڈی

نہیں اس عالم ہست و بود میں بدی نے ہمیشہ نیکی کو مٹانے کی کوشش کی ہے اور نیکی نے ہمیشہ بدی کو نابود کرنا چاہا ہے۔ ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز چراغِ مصطفوی سے شرابِ بولسبی (۱)

اس حقیقت کے پیش نظر جنگ و پیکار انسانی زندگی کا لازمہ ہیں، تو ظاہر ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو جنگ و پیکار سے واسطہ پڑا ہو گا۔ لہذا ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ اس ضمن میں سیرت پاک ہماری کیا راہنمائی کرتی ہے۔

جب ہم آپ کی حربی زندگی کا منظرِ غائر مطالعہ کرتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ آپ کو کفار کی ہلاکت سے ان کا اسلام قبول کرنا زیادہ عزیز سمجھا، اس حقیقت کو پیش کرنے کے لیے آپ کی زندگی سے کئی ایک نظائر و امثال پیش کئے جاسکتے ہیں، آپ چنگیز خان سکندر اعظم، ہلاکو، مہنہ باں یا پو لین جیسے سپہ سالار نہ تھے جن کا مطلب و مقصد توحیح انسان کو ہلاک کر کے مملکت کو قائم و دائم رکھنا تھا، بلکہ آپ پہلے پیغمبر ہیں بعد میں

ایک دفعہ حضرت عکرمہؓ یا بروایت امام غزالیؒ حضرت سعید بن ہشام نے حضرت عائشہ صدیقہؓ سے خلقِ نبوی کے متعلق سوال کیا جس کا جواب صدیقہؓ نے یہ بلیغ جواب دیا، ہاں کان خَلْفَةُ الْقُرْآن یعنی اگر تم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ جمیلہ کا اندازہ قائم کرنا چاہتے ہو تو قرآن پر نظر ڈالو کہ قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک ہی سرمدی صداقت کے دو رخ ہیں چاہو تو ایک کو علم کا نام دو اور دوسرے کو عمل کا، ایک کو آفتابِ ہدایت کہو تو دوسرے کو اس آفتاب کی تجلی ہمارا یہ ایمان ہے کہ قرآن انسانی زندگی کے ہر پہلو کو اپنے اندر سموئے ہوئے ہے۔ اور انسانی زندگی کے لیے یہ ایک مکمل لائحہ عمل ہے تو کوئی وجہ باقی نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ مکمل و اکمل راہِ ہدایت پیش نہ کرتی ہو، ہم یہ جانتے ہیں کہ زندگی ایک رزمگاہ ہے جس کی تمام جنگاں آرائیاں ایک اور صفت ایک مقصد کے حصول کے لیے جاری ہیں اور یہ مقصد وحید انسان کی تظہیر اور خدا کے نام کی تقدیس کے سوا کچھ

سپہ سالار۔ آپ خدا کے دین کو پھیلانے کی ہر ممکن کوشش کرتے ہیں اور جب فتنہ و فساد حد سے بڑھ جاتا ہے تو ہاتھ میں تلوار لیئے ہیں۔

بقول ہیوگو مارکس:

مہ آپ ہاتھ میں تلوار لیتے ہیں اور دشمنوں سے اس وقت تک جنگ کرتے ہیں جب تک وہ حق و صداقت کے لئے سدا رہا ثابت ہوں، لیکن جو بھی فوج حاصل ہوتی ہے اور دشمن ہتھیار ڈال دیتا ہے آپ کے طرز عمل میں تغیر واقع ہوتا ہے، شکست خوردہ اور کمزور حریف اب دشمن نہیں رہتا اس کا خیر مقدمہ عفو و درگزر سے کیا جاتا ہے، نہیں بلکہ ناسخ خود منقوح کی دوستی کا خواہاں ہوتا ہے۔

لطف دہرا اور سپاہ رحمتے

ایں بہ یاراں، آل بہ اعدا و رحمتے

آپ مکہ معظمہ میں تیرہ سال تک مسلسل دن رات تبلیغ و

اشاعت دین کرتے ہیں لیکن خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہیں ہوتا آپ اپنا طریق کار بدلتے ہیں اور اس پر عمل پیرا ہونے کے لئے یشرب کو ہجرت فرماتے ہیں صرف اس مقصد کے لئے کہ اپنی مگر کی طاقت کے گھمنڈ اور غرور کو توڑنے کے لئے طاقت کا ضرورت تھی وہ برتر توت مکہ میں رہ کر حاصل ہونا ناممکن تھی لہذا آپ نے یشرب کو اپنا مسکن بنایا جس کو حربی لحاظ سے مندرجہ ذیل خصوصیات حاصل تھیں۔

۱۔ شہر کو پہاڑوں کی قدرتی تفصیل حاصل تھی

۲۔ آب و ہوا عمدہ اور پیداوار دافر تھی۔

۳۔ عرب کے مرکز میں واقع تھا۔

۴۔ آمدورفت کے راستے آسان تھے اور کم مسافت طے کرنی پڑتی تھی۔

۵۔ تجارتی شاہراہ پر واقع تھا۔

۶۔ حربی مہمات اور تبلیغی وفدوں کے لئے مفید تھا۔

یشرب کو مرکز بنانا تھا کہ حربی تربیت، نظم و ضبط سلطنت اور بنائے ریاست اسلامی استوار ہونے لگی۔

آپ نے ہجرت مدینہ کے بعد ستائیس غزوات میں شرکت فرمائی اور پنتیس مہمات (سرایا) روانہ فرمائیں یہ سب کچھ دس سال کے قبیل عرصہ میں وقوع پذیر ہوا، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دشمن اپنے لاؤولٹ کر، سامان حرب، قوت و جبروت کے باوجود حربی اور ذہنی طور پر مغلوب ہو گیا اور خطہ عرب نور اسلام سے منور ہو گیا اس عرصہ میں آپ نے ۲۷ مرتبہ میل یومیہ کے حساب سے علاقہ فتح کیا اور کل دس لاکھ مربع میل رقبہ زیر تصرف لایا، ان تمام جنگوں میں اپنا ایک جان اور دشمن کا ڈیڑھ سو ماہانہ نقصان ہوا۔ اتنی عمدہ اور مکمل تسخیر اور اتنا کم عیالی نقصان! کہیں سپاہی نہ کو تاہی!! کم وسائل و اسباب کے باوجود ہر محاذ پر فتح ہی فتح! یہ سب کچھ حالاً ایک اعلیٰ قیادت اور کمان کی نشان دہی کرتے ہیں۔ دنیا کا کوئی فاتح اس قسم کے نتائج برآمد نہ کر سکا اور نہ کر کے گا آپ کے غزوات میں بے شک فریقین کی تعداد بہت عموثری ہو کرتی تھی مگر اثرات اور نتائج کے لحاظ سے وہ نہایت دور اس حربی منصوبہ بندی اور عسکری تکنیک کے لحاظ سے منفرد اور بے مثل تھے آپ نے ہرگز وہ میں

مبارک کی مکمل تفسیر پیش کی :-

”اے مومنو! جب میدانِ جنگ میں کفار کے

مقابلہ ہو جائے تو پیٹھ نہ پھيرو“ (سورہ انفال ۱۵۸)

دشمن باوجود وقتی کامیابی کے میدانِ جنگ سے

پہلے چلا جاتا ہے، جب وہ واپس پچھے ہٹا تو آپ نے جان

نثاروں کا ایک گروہ ان کے تعاقب میں روانہ کیا تاکہ دشمن

پر یہ ہیبت رہے کہ مسلمانوں میں اب بھی جنگ کی قوت

اور طاقت موجود ہے۔ ساتھ ہی مرکز کی حفاظت مقصد

تھی اگر آپ تعاقب میں فوج روانہ نہ فرماتے تو یقیناً

قریش مدینہ پر حملہ کر کے قتل و غارت کا بازار گرم

کردیتے۔ لیکن آپ کے بروقت اقدام نے ان کے حوصلے

پست کردیے اور وہ سیدھے مکہ روانہ ہو گئے، اس غزوہ

میں آپ نے یہ مثال دی کہ جنگ میں ہزیمت و ہسپانہ کی

صورت میں حالات سے کس طرح نبٹا جائے۔

احد کی غیر فیصلہ جنگ کے بعد آپ نے انراذہ

کرنیام تھا کہ اب کفار مکہ اپنی پوری قوت کے ساتھ مدینہ

پر حملہ آور ہوں گے اس لیے آپ نے مدینہ کے دفاع

کے اقدامات پر غور کیا۔ اور حضرت سلیمان فارسی کی

رائے کے مطابق خندق کھودی اور اہم مقامات پر فوجی

دستے متعین کئے اب جو دشمن اپنی پانچ ہزار فوج کے

ساتھ حملہ آور ہوا تو اسے بالکل نئی صورتِ حال سے

واسطہ پڑا۔ آپ نے جنگ کو اس قدر طول دیا کہ حملہ

آور فوج پٹری پٹری اکتا گئی اسے رسد کی مشکلات

درپیش آنے لگیں اور ان کے حوصلے پست ہو گئے اب

ہلٹنی اور پھوٹنے لگے ان کے اندر راہ پانچ۔ تھرا کی گئی

حالات اور ماحول کے مطابق بنیادی حربی اصولی اور جنگی

ضوابط کو اس دانشمندی اور تدبیر سے استعمال فرمایا

کہ بعد کے ماہرین جنگ نے ان اصولوں کو اپنا کر اپنی

مشہرت و عظمت کی عمارت تعمیر کی، اسلام کا سب سے

پہلا معرکہ میدانِ بدر میں پیش آیا اس میں فریقین کی افرادی

قوت ایک اور عین کی نسبت سے تھی اور کفار مکہ کو ہر طرح

کی مادی برتری حاصل تھی اس کے باوجود کفار نے شکست

کھائی۔ اس غزوہ میں آپ نے سکیورٹی کا بدرجہ اتم خیال

رکھا اور اپنے صحابہ کو اہم نک کو یہ نہ معلوم ہونے دیا کہ قریش

کی حربی قوت پر کاری ضرب لگانے کا پروگرام ہے مدینہ

سے بدر تک کا راستہ خفیہ راستوں سے طے پایا دشمن

کو اپنی پسند کے میدان میں لڑائی لڑنے پر مجبور کیا نہ مین

اور موسم کے جزائیاتی حالات سے پورا پورا نا اہل اٹھایا

جب دونوں طرف فوجیں صفت آ رہی ہوں تو جبین نیاز زمین

پر نہ کھودی اور فتح و نصرت کے لیے خدائے قدیر سے

تائید و اعانت کی التجا کرنے لگے اور امتیوں کو سبق دیا

کہ فتح و نصرت صرف اللہ کے ہاتھ میں ہے کسی پر

بھروسہ کرنا چاہیے۔

اب احد کے میدان میں اسلامی افواج پھر جمع

ہیں، دشمن کی افواج اب بھی تعداد میں تین گنا ہے مین

آپ نے اپنی خود اعتمادی برتر جنگی صلاحیت اعلیٰ انزلیم

اور مقصد کی لگن کی بدولت چشمِ زدن میں حریف کو شکست

ناش دی پھر جب مسلمان تیر اندازوں کے درہ پھوڑ

دینے کے باعث حالات پلٹ گئے تو آخر دم تک

میدانِ جنگ میں قائم رہے اور قرآن مجید کی اس آیت

کراندھی اور طوفان آگیا جس نے ان کی باقی ماندہ جرأت و شجاعت کو ختم کر دیا انہوں نے خود ہی راہ فرار اختیار کیا۔

سندھ تک عرب کے قبائل کی مختلف شاخیں فرو ہو گئیں اور مدینہ کی اسلامی ریاست جنگی سیاسی اور ممالکی لحاظ سے مستحکم ہو گئی تو آپ اپنے پندرہ سو جان نثاروں اور قربانی کے اونٹوں کو لے کر عمرہ کی نیت سے مکہ روانہ ہوئے جبہ عثمان کے مقام پر پہنچنے تو خبر ملی کہ کفار آپ کے روانہ ہونے کی خبر سن کر مکہ سے باہر نکل کر ذی طویلیں میں مقیم ہو گئے ہیں اور انہوں نے قیسوں کا کھرا بھد کیا ہے کہ وہ مسلمانوں کو مکہ میں داخل نہ ہونے دیں گے نیز ان کا رسالہ حضرت خالد بن ولید کی قیادت میں آپ کو روکنے کے لئے کراخ الغیم میں پہنچ چکا ہے یہ حالات صاف بتا رہے تھے کہ قریش مرنے اور مارنے پر تیار ہیں اب صحابہؓ کو توشیح ہوئی تو حضرت عمرؓ نے آپ سے ارادہ معلوم کیا تو آپ نے فرمایا " میں ان سے لڑنا نہیں چاہتا لیکن اگر اس دین کی حفاظت کے لئے جس پر مجھے اللہ تعالیٰ نے مبعوث کیا ہے قریش نے مجھ لڑنے پر مجبور کیا تو میں ان سے لڑوں گا اور تیجہ اللہ کے ہاتھ میں ہوگا۔"

اب آپ نے ذی الخلیفہ سے اپنا عام راستہ چھوڑ دیا اور پہاڑوں کے درمیان سے نہایت دشوار گزار راستے طے کرتے ہوئے حدیبیہ کے قصبہ یامکہ پہنچے یہاں تک کہ حدیبیہ ایک کنوئیں کا نام ہے جہاں اب شہر آباد ہو چکا ہے) اب میرا جگہ کا نقشہ کچھ اس قسم کا ہو گیا تھا کہ کفار کی فوج الہ رسالہ شہر مکہ سے بہت لدا جا چکے تھے اور ان کے ارد گرد کے درمیان آپ اپنے ساتھیوں سمیت موجود تھے

اس وقت اگر آپ مکہ پر تہ بول دیتے تو اسے تلامذہ کر کے لیکن آپ قول و فعل کے سچے تھے آپ عمرہ کی غرض سے آئے تھے اس لئے حملہ کی بجائے صلح کی گفتگو کا آغاز فرمایا جس میں اللہ نے برکت دی اور سناہ گفتگو صلح کے معاہدہ پر ختم ہوا۔ بے شک اس معاہدہ کو اکثر صحابہ کرامؓ اہل کفر و غلبہ اور سر بلندی سے تعبیر کرتے تھے لیکن پردہ غیب کے پیچھے بساط تقدیر کسی اور ہی قرینے سے بچھائی جا چکی تھی آپ کو اپنی رحمت العالمینی کا ایک عظیم ثبوت مہیا کرنا تھا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کے اس فعل کو پسند فرماتے ہوئے فتح یمن کی خوشخبری سنائی۔

ابھی اس معاہدہ کو دو سال بھی نہ ہونے پائے تھے کہ قریش نے معاہدہ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے بنو بکر سے مل کر بنو خزاعہ (جو مسلمانوں کے حلیف تھے) پر حملہ کر دیا بنو خزاعہ تابہر مقاومت نہ لاکر کعبہ مکہ میں پناہ گزین ہوئے لیکن بیت الحرام کی حدود مقدسہ کی عظمت و تکریم بھی ظالموں کی خونریز دونوں آلود تلواروں کو نیام میں نہ کر سکی اور اللہ کے گھر میں لالہ الیوم کے فرعونی و طاغوتی نعرے بلند ہوتے رہے جب آپ کو اس واقعہ کی خبر ملی تو آپ نے مجاہدین کو جنگ کی تیاری کا حکم دیدیا اور رس نہرا کا لشکر جرار لے کر سوائے مکہ روانہ ہوئے اور کسی کو خیر نہک نہ ہوئی کہ آپ مصافحات مکہ میں پہنچ گئے ہیں رات کی روشنی میں نے سردار قریش ابوسفیان کو حیران و پریشان کر دیا اس نے امان چاہی اور اسلام قبول کر لیا۔ آج فتح کا دن تھا عجیب و غریب فتح نہ ظلم نہ بدلہ بلکہ کفر و باطل پر سبھی رحمت کی بارش ہونے والی تھی۔ آج اللہ نے اپنے ہاتھ سے پیغمبرؐ پر سطوت کبریٰ کا کتب

آپ نے ان سے فرمایا:

” آج میں بھی تم سے وہی کہوں گا جو میرے بھائی یوسفؑ نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا“
آج تم پر کوئی الزام نہیں جاؤ تم سب آزاد ہو

اس جنگ میں آپ نے سر پر انزلی یعنی ناگہانیت اور اللہ العالیٰ دشمن سے نیک سلوک اور عجز و انکساری کا سبق دیا فتح مکہ کے ساتھ ہی لوگ جوق در جوق حلقہٴ جگوش اسلام ہونے لگے اور دیکھتے ہی دیکھتے پورا عرب ذرا سلام سے متور ہو گیا۔

ادھر مکہ کی فتح تکمیل کو پہنچ رہی تھی کہ خبر آئی ہوازن اور تقیف کے دو قبیلے متحد ہو کر مسلمانوں پر حملہ آور ہونا چاہتے ہیں اس کا بہترین جواب یہ تھا کہ آپ خود پہل کر دیتے چنانچہ آپ بارہ ہزار کی جمیعت لے کر روانہ ہوئے آج تک کسی سپہ سالار کے تحت عرب میں اتنا عظیم لشکر جمع نہ ہوا تھا یہ عظیم لشکر لغارہ دیکھ کر ایک صحابیؓ نے ضبط نہ ہو سکا اور وہ پکا راتھا۔
” اتنی بہادر اور کثیر فوج کو جو آج ہماری ہے کوئی شکست نہیں دے سکتا۔“

اللہ جل شانہ کو یہ غرور نکست پسند نہ آئی مسلمان جب وادی حنین میں داخل ہوئے تو سورج غروب ہو جانا ہے آگے او پاس ہے جہاں آپ نے اگلی صبح حملہ کرنا ہے لیکن درمیان میں رات عاقل ہو جاتی ہے تو ہوازن قبیلہ کا سردار مالک رات کی تباہی میں فائدہ اٹھاتا ہے اور اپنی فوج کو تقسیم کر کے آسنے سامنے کی دونوں پہاڑیوں پر چڑھا دیتا ہے، طلوع صبح کی روشنی دونوں طرف

رکھ کر اسے دینی و دنیوی کامرانی کی ہونے والی تھی، آج اللہ نے اپنے ہاتھ سے پیغمبر کے سر پر سطوت کبریٰ کا تاج رکھ کر دینی و دنیوی کامرانی کی اعلیٰ ترین معراج پر فائز کر دیا تھا آج مکہ کی فضاء لغزہ ہائے بحیر کے غطفے سے گونج دراز رہی تھی اسلامی فوج تاجبہ نظر ایک طوفان خیز سمندر کی طرح پھیلتی چلی گئی تھی حسین کی اہلبیتی اور ابھرتی ہوئی موجیں ہر طرف سے بہتی اور اُمنڈتی آ رہی تھیں ایک ایک سپاہی لشتر شجاعت میں میں پور سینے تانے ہوئے بلند الامین میں داخل ہو رہا تھا اور آفتاب صبح کی نورانی کرنوں میں مجاہدین کی کھرسوز گمراہوں کی چمک آنکھوں کو خسرہ کر رہی تھی ہزار ہا جان نثار غلام جن کے قدموں کی دھماکے سے زمین متزلزل ہو رہی تھی اس وقت یہ پیغمبر اسلام کے گرد حلقہٴ زن تھے، مگر وہ عجز و فردوسی کی تصویر بنے اونٹ پر سوار کسی اور ہی جذبہ سے شہر تھے آج کوئی فاتح متوہما شہر میں داخل نہیں ہو رہا تھا بلکہ خدا کا پیغمبر خدا کے گھر میں داخل ہو رہا تھا اور جب شہر فتح اور کعبہ بتوں سے پاک ہو گیا تو آپ نے عجز و انکسار سے اپنی پیشانی کو زمین پر رکھ دیا، اور فریقت پاکر آپ نے قریش سے خطاب کیا۔
” تم لوگ مجھ سے کس سلوک کی توقع رکھتے ہو؟
اور ان گمراہوں نے اپنی زندگی میں شاید پہلی

مرتبہ کیسا صحیح جواب دیا
” نیک سلوک کی۔ کیونکہ آپ مہربان بھائی اور مہربان بھائی کے بیٹے ہیں۔“
طبری رقمطراز ہے کہ قریش کے اس طرز کلام پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے

ہم نے یہاں پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چند غزوات کا ذکر کیا ہے۔ جن میں یہ دکھانے کی کوشش کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر غزوہ اپنے اندر تیز دیرات اور فن جنگ کے اصولوں کو، اصولوں کو سمونے ہونے ہے، جن پر ٹھنڈے دل سے غور و فکر کرنے کی اور ان اصولوں کو اپنانے کی اشد ضرورت ہے، لیکن افسوس اس بات کا ہے کہ غیروں نے ان سے استفادہ کیا اور ہم صرف ان کو پڑھتے ہی بس عمل اور غور و فکر ہم سے کوسوں دور رہا۔ کاشش کوئی صاحب ایمان غزوات و تیز دیرات کا حق ادا کرے۔

—:—

تیروں کی برسات لاتی ہے۔ سلمان سنگھ کے مدیچروں میں بڑی طرح جھگڑے ہونے ہیں۔ ہر طرف پریشانی و سراسیمگی کا عالم ہے یکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کون ہیں ہر دو مہذوبوں پر فوج کو لڑاتے ہیں اتنے میں معلوم ہوتا ہے کہ ہوزن کا سردار بائیں عرت والی سپاڑی پر بے آپ نئی صفت بندھی کر کے اس پر ٹوٹ پڑتے ہیں اور رات کے ہوتے ہوتے اپنی ہوازن ہتھار ڈال دیتے ہیں بلاشبہ یہ آپ کی ایک عظیم الشان فتح ہے جس میں آپ نے پامردگی، استقامت، جرأت و بہادری اعلیٰ حوصلگی اور تدبیر سے فتح پائی اور سبق دے دیا کہ ایسے حالات سپہ سالار کو کسی صورت میں پریشان نہ ہونا چاہیئے بلکہ نازک حالات میں دل و دماغ سے کام لیتے ہوئے جنگ کی بساط پلٹ دینی چاہیئے۔

قائد تیرنے کرام کے خدمت
میں

”الرشد“ میں مضامین بھجنے کے لئے
مندرجہ ذیل پتہ پر رابطہ رکھیں۔

”دارالعرفان“ منارہ - ضلع جہلم

اُسوۂ و اصول کی ہم آہنگی

پروفیسر محمد اقبال جاوید

کی سہی چمک بھی نہ لاسکیں، ان تمام مفکرین، مصلحین اور
 فاتحین سے الگ تھلگ ایک گروہ ہے جسے جماعت
 انبیاء کہتے ہیں۔ یہ لوگ اللہ تعالیٰ کے فرستادہ تھے انہیں
 ہر دور میں کائنات کی ایک سمجھ گاہ اصلاح کے لیے بھیجا گیا
 ان کی کوششیں کامیاب بھی رہیں۔ مگر ادھر کوئی نئی آنکھوں
 سے اوجھل ہوا ادھر انسانیت پھر پرانی ڈگر پر چل نکلی۔
 آئینے تو سے ڈرنا، طرز کس پر اڑنا!
 منزل ہی کھٹن ہے، قومن کی زندگی میں

انبیاء کی یہ جماعت دلوں کو پھرتی، ذہنوں کو بدلتی
 اور فکر و نظر کی تطہیر کرتی رہی، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے
 رشد و ہدایت کے اس سلسلے کو اس شان سے مکمل فرمایا کہ
 کہ علم و دانش کے سبھی چراغ گل ہو گئے، نگر و جزر کی پہلی تمام
 قدلیں دھواں دھواں نظر آنے لگیں شعر و حکمت کی
 تمام تابانیاں زرد ہو گئیں اور منطق و فلسفہ کے اوسان
 خطا ہو کر رہ گئے اس لیے کہ جب آفتاب طلوع ہوتا ہے
 تو اس کی اولین کرن کے ساتھ ہی ماہتاب کا کونل مڑھا
 جاتا ہے ستاروں کی کہکشاں اجڑ جاتی اور بے جان ذروں
 کی دنیا چمک اٹھتی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد
 کے ساتھ ہی تمام اصول یا ریتہ اور اقرار کہہ منہ دیکھتے رہ
 گئے۔

دنیا میں مصلحین کی کبھی کمی نہیں رہی، کوئی اور ایسا نہیں
 جب کوئی نہ کوئی ریفارم کسی نہ کسی شکل میں جلوہ گر نہ رہا ہو
 مصلحین عالم کی طویل فہرست پر نظر ڈالنے سے محسوس
 ہوتا ہے کہ اہل علم و دانش کجوا انسانیت کو صراطِ مستقیم
 دکھانے سے قاصر رہے اگر کسی کی کارکردگی قابل قدر بھی
 رہی تو محض جزوی تھی اور اس کا ثبوت وہ مگر اہی ہے
 جو نبوتِ محمدیہ سے قبل کائنات کی اتنی پر ظلمت بن کر رہی
 تھی دنیا فاتحین سے بھی کبھی خالی نہیں رہی، ان کے گھوڑوں
 کے ٹاپوں سے آفاق لڑتے رہے ہیں، وہ آئے اور ایک
 دنیا کو پا مال کرتے ہوئے گزر گئے مگر فکرو دانش کی
 سچ کھٹکی میں اضطراب کی ایک لہر بھی پیدا نہ کر سکے، وہ
 بدستور بخر مجلس، سوچ آوارہ اور ذہن پریشان رہے۔
 تاریخ کے آئینے میں قانون دانوں کا بھی ایک چم غیظ نظر آتا ہے
 گمان کے تمام دساتیر و قوانین محض کاغذی دنیا کے حسین و
 جمیل کے نقوش تھے عملی زندگی سے انہیں دور کا بھی تعلق
 نہیں تھا، شاعروں اور ادیبوں سے بھی تاریخ کا کوئی دور
 محروم نہیں رہا شعور سخن کے زلزلے کو بچتے رہے دل
 کی دھڑکتیں صریح فائدہ میں ڈھلنے کے لئے رسمی کرتی رہیں
 سوز و مال سازنگ جہاں بنتا رہا مگر قلم کے یہ سارے دلوں
 اور ذہنوں کی یہ ساری تابلیں گھٹا ٹوپ اندھیروں میں چمکنو

دنیا کی مخلوق کے دئے سارے بچھڑ گئے

روشن حیب ان کی جزم کی قندیل ہو گئی

نتیجہ معلوم ہے کہ پہلے انبیاء کی تعلیمات بھی منسوخ

ہو گئیں اور تمام دین، دین حضورؐ میں جذب ہو کر رہ گئے

آپ نے جو زندگی کا نظام پیش فرمایا وہ پریشان و گمراہ

انسانیت کی رگوں میں یوں اتر گیا جیسے بادِ سحر گا ہی کا نم

شاخ گل کے ریشے ریشے میں سما جاتا ہے، اس کی وجہ یہ

تھی کہ انبیاء کا مشن دیگر مصلحین سے ہمیشہ مختلف رہا ہے

مفکرین صرف فکر دیتے رہے عمل کا نمونہ نہ دے سکے

شاعر صرف چشم و گوش کو جنت عطا کرتے رہے مگر من کی

دنیا کو نور عطا نہ کر سکے مقصدن قانون کا ضابطہ دیتے رہے

مگر خود عمل کا نمونہ نہ بن سکے، لیکن انبیاء نظرئیے کے ساتھ

عمل بھی پیش کرتے ہیں اور عمل کی یہی صلاحیت لوگوں کے

دلوں میں تیرن کرن کر اتر جاتی ہے رسولِ اکرمؐ صلی اللہ

علیہ وسلم نے ایسا آخری دستور حیات دیا جو زندگی کے پہلو

پر عادی ہے جو مکمل تھا اور ہے اور اس مکمل ضابطہ حیات

کی ایک ایک شق کی عملی تفسیر، اسوۂ رسول صلی اللہ علیہ

وسلم ہے قرآن ایک استعارہ ہے تو حضورؐ کی حیاتِ مطہرہ

اس کی وضاحت ہے قرآن متن ہے تو حضورؐ کی سیرت

اس کی تشریح ہے۔

اس الٰہی قانونِ زندگی کو اگر ہم قرآنِ صامت کہتے

ہیں تو حضورؐ قرآنِ ناطق ہیں حقیقت یہ ہے کہ سیرت

رسولؐ قرآنِ بھی کی وضاحت ہے اور حضورؐ فکر و عمل

کا ایسا حسین امتزاج کہ اس مکمل و اکمل امتزاج میں

کس اضافے کی ضرورت ہے نہ ترمیم کی گنجائش کیونکہ

تکمیل کے بعد اضافہ ترمیم بے سود ہیں۔

زندگی کا کوئی ضابطہ فکر کا کوئی پہلو اور سوچ کا کوئی

مقطع اس وقت تک بہترین نتائج پیدا نہیں کر سکتا جب

تک اس کے ساتھ صاحبِ فکر کے اپنے عمل کا نمونہ نہ ہو

جس کا اپنا دل سوزِ تپش سے خالی ہے وہ دوسرے دلوں

کی ویران پگڈنڈیوں کو بہاروں کی رعنائی کیسے دے

سکتا ہے گویا یہ عمل کا حسن ہے جو افکار کو برناتی اور

خیالات کو ذیبا فی عطا کرتا ہے اور یہ افراد ہی ہوتے

ہیں جو کائنات کا رخ بدلتے، آندھیوں سے نکلتے

اور ناقہ مے زام کو سونے قطارے جاتے ہیں۔

شخصیات ہنگامہ سپور بھی ہوتی ہیں اور ہنگامہ خیز بھی

انقلابِ آفرین بھی اور انقلابِ آگیز بھی، اصول تو ان

ہنگاموں کو مٹھوت کرنے کی ایک ریشی نقاب ہیں۔

دنیا کے نکتہ دروں، نلسنیوں، شاعروں اور ادیبوں کے

چراغ اس لئے فروزاں نہ ہو سکے کہ ان کے پاس صرف

نظر بہ تھا، عمل نہ تھا اور حضورؐ انبیاء کی طویل فہرت

کا مطلع بھی تھے اور مقطع بھی۔ اول بھی تھے اور

آخر بھی، انہوں نے قرآن کو ایک ضابطے کے طور پر

پیش کیا اور اس ضابطے کی عملی تکمیل اپنی سیرت سے کر دی

نتیجہ معلوم کہ ان کے رخ کردار نے ان کے پیش کردہ

دستور کو ازلی، ابدی اور عملی بنا دیا، اسوۂ و اصول کی

اس جامعیت نے اسلام کو ایک ایسا دین بنا دیا جو

ہر شخص اور ہر دور کے لئے ہے

تجھ سے پہلے کا جو ماضی تھا ہزاروں کا سہی

اب جو تنہا تھا حشر کا فردا ہے وہ تنہا تیرا

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی و ولادت سے
 وراثت تک سب کی نگاہوں کے سامنے رہی آپ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے جب اعلان نبوت فرمایا تو آپ کی پہلے
 زندگی کے سارے خدو و خال ہر ایک کے سامنے تھے مگر
 کوئی ایک اشارہ بھی مقرر نہ ہو سکا سخت سے سخت
 دشمن بھی اعتراض کرتا تھا کہ حضور کی صداقت و بیعت
 پر شک و شبہ سے بالا ہے حضور کی سیرت کا سب
 سے بڑا معجزہ ہے کہ لہو سے محمد تک آپ کی زندگی
 کا ہر گوشہ اور ہر زاویہ ہر نگاہ کے سامنے رہا مگر سیرت
 کی پاکیزگی اور تقدس کے بارے میں کوئی ایک زبان
 بھی حریف گیر نہ ہو سکی۔

آپ کی زندگی کا ہر پہلو قابلِ تقلید اور ہر میدان میں
 آپ کی سیرت متعلیٰ راہ ہے، آپ کی حیات پر نور کا
 ایک ایک رُخ انسانی کردار و اعمال کی صحیح سمت متعین
 کرتا، راستہ بتایا اور منزل کی آگہی دیتا ہے سلطان
 ہو یا امیر، شہنشاہ ہو یا گدا، بندہ ہو یا آقا، تاجر ہو
 یا آجر، مہاجر ہو یا الفار، مزدور ہو یا مالک ہر ایک کے
 لئے ہدایت کے نمونے موجود ہیں، فکر و نظر، علم و عمل
 جوجہد اور کردار و انفعال کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جو
 آفتابِ رشد و بصیرت سے اکتسابِ نور نہ کر سکتا ہو
 بات ظہر کی ہے کہ کوئی کیا میتا ہے وہاں کسی کی بات
 کی ہے، تو جہ طلب کی نوعیت کے مطابق بڑھتی گھٹتی
 اور بستی ہے۔

یہیں سے پاؤں گا ہر نعمت دنیا و دین ساقی!
 کہیں کیوں جاؤں ترے میکہ میں کیا نہیں ساقی!

خوشی اور غم زندگی کے دو پہلو ہیں، عالمِ مسرت میں
 آئندہ کالان اللہ کریم کے حضور ہو جو ۵۰ ریز نظر آتا ہے
 غم کے موقع پر بھی اس کی سیرت صبر و استقامت
 کو گراں نظر آتی ہے، عزیز فرزند ابراہیم فوت ہوا
 دل شکستہ ہے مگر زبان پر کلماتِ صبر و شکر رواں
 آجیگیں اشکبار ہیں کر در دل آنسوؤں میں ڈھلا کر تپ
 مگر لہوں پر حریف شکایت نہیں بلکہ یوں محسوس ہوتا ہے
 کہ قدم قدم پر بارگاہِ خداوندی میں سر کے ساتھ دل بھی
 جھک جاتا ہے۔

زندگی میں ہر انسان کو انفرادی اور اجتماعی طور پر
 نہ کسی رنگ میں کوئی وعدہ، معاہدہ یا ميثاق کرنا پڑتا ہے
 حضور نے اپنی زندگی میں دشمنوں سے بھی معاہدہ
 مگر انہیں ہر حال میں نبھایا، وعدے کا ایفاء، ایک
 خوبی ہے جو حضور کی زندگی کے آغاز ہی سے نمایاں
 آتی ہے اعلانِ نبوت کے بعد یہ خصوصیت کھڑے
 بن گئی تھی۔

ایک حکمران کے لئے حضور کی سیرت ہدایت کا مینار
 ہے عرب کے صحرا سے جو سیلابِ رنگ و نور اٹھتا ہے
 ایک دنیا پر چھل گیا وہ اپنے اندر جہاں بانی سے جہاں آرائی
 اور جہانگیری سے جہاندراری تک ہر قسم کے اصول و ضوابط
 لئے ہوئے ہے، سیاست کے رموز زندگی کے آئین،
 کی درمدریاں اور محکوم کے فرائض اور ہر بات اخلاق
 ایک ایسی بلندی کا اظہار کرتی ہے کہ قدم قدم پر خونِ خدا
 نمایاں نظر آتا ہے۔

ایک فاتح اگر سیرتِ رسولؐ دکھ لے تو اس کو مکہ ایک

ایک مثال شوہر ہیں اور ایک باپ کے لیے ناظرین کا باپ اعلیٰ معیار پیش کرتا ہے۔

انفرن دنیا کے ہر شخص کے لئے حضورؐ کی زندگی کا ہر پہلو ایک مثال کی صورت میں جلوہ گر ہے اخذ و استفادہ کی صلاحیت قدرت کی دین ہے سورج تو کیسا چمکتا ہے مگر شور اور زرخیز زمین میں قبولیت کی صلاحیت مختلف ہوتی ہیں، بارش تو ہر جگہ ہوتی ہے یہ رنگ بات ہے کہ کہیں پھول کھلتے ہیں کہیں گھاس اگتی ہے اور کہیں کانٹے بھی نظر نہیں آتے باد صبا تو ایک ہی انداز سے چلتی ہے مگر گیزاروں میں بہا نہیں لاسکتی بلکہ گلشن ہی میں کلیوں کو چمکتا ہے اور سناکتا گزر جاتی ہے مگر عرب کی سرزمین سے اُ بھرنے والا یہ آفتاب ہر ظلمت کو اُجالا رہا ہے لہذا کی جانب سے اٹھنے والا یہ بادل سمیڑوں کو بھی حسی بخش رہا، اور بزمے کو بھی ہریالی عطا کر رہا ہے۔ ہوا کی ایک اسی موج ہے جو غنچوں ہی کو نہیں کانٹوں کو بھی گداز عطا کرتی ہے نتیجہ معلوم کہ عرب کا ریگستان آج بھی اطرافِ عالم میں نکیتیں گھا رہا ہے۔

تسری نظر سے ملی لکھنی نگاہوں کو

دلوں کو سوزِ شب و تاب جاودا نہ ملا

حیات انسانی کے دو اہم پہلو ہیں، ایک حقوق اللہ اور دوسرا حقوق العباد، ایک کو معاد و آخرت کہیں تو دوسرے کو معاش و تمتک جہاں تک معاش کا تعلق ہے اس میں انسان کے انسان سے تعلقات، حاکم کے محکوم سے روابط خاندان اور بیوی کی ثقافت باپ بیٹے کا پیار ناجراور آجبر کے معاملات، آقا اور

ایسا فاتح عظیم نظر آنے کا جو فاتح آپہ گلاس میں غرور و نخوت کا شائبہ تک نہیں بلکہ عجز و انکسار اور رحمت و مروت ہی اس کا سب سے بڑا سرمایہ ہے۔

ایک تاج کے سامنے عرب کے اس عظیم انسان کی زندگی کا وہ رخ بھی موجود ہے کہ آپؐ تجاہلی کا دوا لے کر جاتے ہیں تو دیانت، امانت اور صداقت کے ایسے نقوش ابھارتے ہیں کہ بنگالے اپنے ہو جاتے ہیں نصف کو چاہئے کہ وہ خانہ کعبہ میں حرمِ اسود نصب کرنے والے صادق اور امین کا لارہ دیکھے اور اس شخصیتِ عظمیٰ کا یہ قول پیش نظر رکھے کہ اگر حضورؐ کی بیٹی فاطمہؑ بھی چوری کرے گی تو اس کے ہاتھ بھی کٹ جائیں گے، ایک ناصح، واعظ اور معلم کو حضورؐ کے وہ ارشادات سامنے رکھنے چاہیں جو مسجد نبوی سے نکالے گئے اور ایک عالم کے نظامِ فراست و بصیرت میں تہلکہ مچا دیا گئے۔ ایک بیعت کے لئے بھی سکون دل کے سامان موجود تھا کہ حضورؐ نے بیعتی کے عالم میں آنکھ کھولی جائیے کہ اور ہے اور تاریخ کے اقی پر آفتاب بن کر چمکے ایک مزدور کی طرح عرب میں ایک ایسا وجود نظر آنے کا جو خود پھاؤڑا پھاؤڑا، خدق کھودتا، پتھر توڑتا اور مسجد کی تعمیر میں خود ہاتھ لگاتا ہے اگر کوئی غریب ہے تو اسے حضورؐ کا کیتیر سامنے رکھنا چاہئے جب عام الحزن میں بیٹھیں تو حضورؐ کی ایک دنیا آپ کے جسم و جان پر بیت گئی تھی یہ دلی کو طائف کا بازار سامنے رکھتے ہوئے مصائب کی عمارت ڈالنا چاہیے اگر کوئی جاہل حق کا رہا ہے تو حضورؐ کا سواہ اس کے لئے عزیمت و استقامت کے پیش پہاڑ نظر مہیا کرتا ہے ایک شوہر کے لئے آپ

غیر مسلموں کے لیے جنمور کے نظریات و اعمال اس کا
کشتش رکھتے ہیں، کہ وہ چودہ سو سال بعد بھی
صحیح ترین اور مستند ترین صورت میں دنیا کے سامنے
موجود ہیں حضور کے علاوہ کوئی نبی کوئی راہنما اور کوئی
مفکر یہ دعویٰ نہیں کر سکتا اس کے بتائے ہوئے اصول و قواعد
بجانبہ موجود ہیں۔ کوئی ایسا ہی کتاب بھی انہی اصل احادیث
میں نظر نہیں آتی۔ قرآن کے علاوہ جو اوراق خود کو
الہام و بصیرت کا تبلیغ فرار دیتے ہیں۔ وہ محض
سنائی روایات کا بلا واسطہ اظہار ہیں جب کہ قرآن
یا کہ حضور کی سیرت مطہرہ، احادیث اور حالات
پر گوشہ قدرت نے محفوظ رکھا ہے۔

کیونکہ قرآن و سنت کوئی ایسا چراغ نہیں ہے
کسی خاص موقع یا جگہ پر روشن ہوتا ہے۔ یہ تو ایک
ایسا سراپا صیبر ہے جسے روشن رہنا ہے۔ اور اب
تک دنوں کا رنگ اتارنا اور تار کیسیوں کو نور عطا
ہے۔

چمکائے تیری ذات سے انسان کا مقدر
تو خاتم دوران کا روشنہ نکلیں ہے

قارئین کرام کی خدمت میں

جنے حضرات نے ابھی تک اپنا سالانہ
چندہ ادا نہیں فرمایا وہ اپنا چندہ جلد جلد
دفتر ماہنامہ المرشد میں ادا فرمادیں۔

(ادارہ)

غلام کا امتیاز۔ غرض دنیا پر ہوا اس ضمن میں آجاتا ہے
معاد و آخرت خدا اور انسان کے گرد گھومنے والا ایک دائرہ
ہے۔ جس میں عقیدہ، عبادت اور آخری جواب دہی کے
جملہ امور آجاتے ہیں۔ دنیا میں جتنے مفکر اور مصلح آتے
ہیں وہ سب کے سب زندگی کے کسی ایک گوشے میں ممتاز نظر
آتے ہیں۔ اور بحیثیت مجموعی چلنے پران کے دامن پر
بعض دھتے عقیدت کی بجائے نفرت ابھارتے ہیں۔
کوئی ایک مفکر بھی اپنی زندگی کوئی ایسی ہم پہلو، ہم گیر
اور ہمہ جہت تصویر پیش نہیں کر سکتا جتنی مکمل، جامع اور
احسن زندگی عرب کے اس آقائی کی ہے۔ جو پیدا ہوا۔
تو آتش کو لے ٹھنڈے پڑ گئے۔ جبر و استبداد کے ایوان
لرز گئے۔ مظلومیت اور بے بسی کو فخر و شرف کا مقام
مل گیا۔ جو ابھرا تو تلاش معاش ایک ایسا مقام پیدا کر گیا
جو دیانت صالحیت سے عبادت تھا۔ گھر کی چار دیواری
میں آیا تو بہترین خاوند، مثالی باپ اور قابل صدا احترام
انسانی ثابت ہوا جو نکھر کر جہالت کو شعور، ظلمت کو نور
کا ثبات کو زبانی، فکر کو گہرائی اور رُوح کو رعنائی دے
گیا۔ میدان جنگ میں اترا تو بہترین سپاہی اور سپہ سالار ثابت
ہوا۔ گردش زمانہ کا سامنا ہوا تو طائف کے ریگزار کو گلزار
بنانا، حزن و ملال اور استغداد و استقامت کی روایات
کا دیباچہ بن گیا۔ حاکم بنا تو عدل و مساوات کا نور شکر
و استحسان کا ایک زندہ جاوید کردار پیش کر گیا کہ تاریخ
اس کے حضور میں آج بھی خم ہے۔ تاریخ کے اوراق
اور وقت کی کروٹیں اس حقیقت کا اعلان کر رہی ہیں
کہ انسانیت کو ایسا مقام، معراج رکھی ملانہ کبھی ملے گا۔

فہرست مطبوعات ادارہ لفتبندیہ اولسیہ

۷/۵۰	خدایا ایں کرم بارہ گم کن	۲۵/۰۰	دلائل السلوک (اردو)
۵/۰۰	دیباچہ حبیب میں چند نثر	۲۰/۰۰	صوفی ازم (انگلش)
۵/۰۰	دین و دانش	۲۵/۰۰	حیات برزخیہ
۵/۰۰	مخالطے	۲۵/۰۰	تخلیقات امین عن الکاظمین
۷/۵۰	پاکیزہ معاشرہ	۲۵/۰۰	الدین الخالص
۲۰/۰۰	فضائل توبہ استغفار	۱۰/۰۰	حیات انبیاء
۳/۰۰	المشردنی شماره ۵	۱۰/۰۰	اطمینان قلب
۵/۰۰	حج کی دعوتیں	۷/۵۰	تعمیر سیرت
۳/۰۰	ذکر اللہ (عربی)	۷/۵۰	لغز نشیں
۱۵/۰۰	برزم الخبسم	۷/۵۰	حضرت امیر معاویہ
۱/۵۰	فوز عظیم	۵/۰۰	اسرار الحسین
۳/۰۰	علم و فان مع تلاش	۵/۰۰	انوار الترنیل
۳۵/۰۰	سالاہ خیرہ المرشد	۵/۰۰	کس لئے آئے تھے؟
۲۰/۰۰	کونوا عباد اللہ (زرطیح)	۳/۰۰	معرفة

۶۶

بہارِ علم
 حضرت علامہ مولانا
 عبدالقادر صاحب
 اصلاح احوال باری صاحب
 سلاطین چند
 پتیشن ۳۵ روپے

ادارہ لفتبندیہ اولسیہ دارالعرفان، ضلع جہلم، سولہ حبیب ندنی کتب خانہ گنت روٹ، لاہور

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255